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Αντικείμενο διερεύνησης της παρούσας εργασίας είναι η ανάδειξη της σημασίας 
του «ενδιάμεσου χώρου» ως πεδίου ικανού να επαναπροσδιορίσει την αρχιτεκτονική των 
εκπαιδευτικών κτιρίων, δημιουργώντας ένα περιβάλλον που λαμβάνει υπόψιν τις 
ανάγκες των μαθητών και ευνοεί την εμπειρία της μάθησης. Αφετηρία της έρευνας 
αποτελεί η θεωρητική προσέγγιση των εννοιών του  χώρου και της μάθησης, καθώς και 
η αμφίδρομη σχέση επιρροής μεταξύ αυτών. Εξετάζεται ο τρόπος με τον οποίο το ίδιο το 
κτίριο μπορεί να λειτουργήσει ως μέσο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, καθώς και το 
αποτύπωμα που αυτό μπορεί να έχει στην ψυχολογία του χρήστη. Στη συνέχεια, με 
αφετηρία τη θεωρία του «ενδιάμεσου χώρου»,  και τον τρόπο που αυτή ενσωματώνεται 
στα έργα των Aldo Van Eyck και Herman Hertzberger, αναδεικνύεται μία νέα προσέγγιση 
της σχολικής αρχιτεκτονικής. Οι θεωρίες, οι σχεδιαστικές πρακτικές και τα εργαλεία που 
εντοπίζονται και δημιουργούν τις συνθήκες μετάβασης, θέτουν τον τόνο για την εξέλιξη 
αυτής  της αρχιτεκτονικής,  προς μία κατεύθυνση που μετατοπίζει το βάρος της σύνθεσης 
από τα στοιχεία, στις μεταξύ τους σχέσεις. Με γνώμονα τα παραπάνω κριτήρια, 
χρησιμοποιείται το εργαλείο των χωρικών διπόλων για να παρουσιαστούν σύγχρονα 
παραδείγματα ενσωμάτωσης των ενδιάμεσων χώρων σε σύγχρονα εκπαιδευτικά κτίρια 
και σύνολα 
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Η έννοια του «ενδιάμεσου χώρου» στην αρχιτεκτονική των εκπαιδευτικών κτιρίων 
αποκτά ιδιαίτερη σημασία στη σύγχρονη παιδαγωγική πρακτική, καθώς συμβάλλει στην 
ενίσχυση της μαθησιακής εμπειρίας και στη βελτίωση της ψυχολογίας των μαθητών. Η 
αρχιτεκτονική δεν αποτελεί απλώς το «δοχείο» στο οποίο στεγάζεται η εκπαίδευση, αλλά 
μπορεί να διαμορφώσει και να ενισχύσει την ίδια τη μαθησιακή διαδικασία. Ο 
«ενδιάμεσος χώρος» λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος μεταξύ των αντικειμένων, των 
μαθητών και του περιβάλλοντος, επιτρέποντας τη μετάβαση από τον ένα χώρο στον 
άλλο, δημιουργώντας παράλληλα ένα πλαίσιο που ενθαρρύνει την αλληλεπίδραση και 
τη δημιουργικότητα. Η παρούσα έρευνα επιδιώκει να διερευνήσει τον ρόλο αυτού του 
χώρου, μέσα από μία θεωρητική και πρακτική ανάλυση της σχολικής αρχιτεκτονικής, και 
να παρουσιάσει νέα παραδείγματα ενσωμάτωσης των ενδιάμεσων χώρων σε 
σύγχρονα εκπαιδευτικά κτίρια, αναδεικνύοντας την αναγκαιότητα της ύπαρξης τους.  

Σκοπός της ερευνητικής εργασίας , είναι να εξετάσει την συμβολή της θεωρίας του 
«ενδιάμεσου χώρου» στην εξέλιξη των εκπαιδευτικών κτιρίων, και τον τρόπο με τον 
οποίοι οι μεταβατικοί χώροι ερμηνεύονται και ενσωματώνονται στην σύγχρονη 
αρχιτεκτονική , βοηθώντας την εκπαιδευτική διαδικασία και την ζωή μέσα στο 
εκπαιδευτικό κτίριο.  

Με αφετηρία την σχέση μεταξύ χώρου και μάθησης, εξετάζεται το  «σχολείο» ως κτίριο 
αλλά και ως διαδικασία, όπως επίσης και η επίδραση του  φυσικού περιβάλλοντος του 
σχολείου στην ψυχολογία του χρήστη. Στην συνέχεια προσδιορίζεται η έννοια του 
«ενδιάμεσου χώρου» στην αρχιτεκτονική, όπως αυτή παρουσιάστηκε στις θεωρίες του 
Team 10 στα μέσα του 20ου αιώνα.  
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις θεωρίες και τα έργα των Aldo Van Eyck και Herman 
Hertzberger, οι οποίοι χρησιμοποίησαν τον ενδιάμεσο χώρο για να επαναπροσδιορίσουν 
την αλληλεπίδραση μεταξύ των χρηστών και του κτιρίου.  Τέλος, υπό το πρίσμα τεσσάρων 
ζευγών χωρικών διπόλων, ( στατικο – ρευστό, κτίριο – πόλη, μέσα-έξω,στάση – κίνηση), η 
εργασία παρουσιάζει σύγχρονες πρακτικές που ενσωματώνουν τον «ενδιάμεσο χώρο» 
στη σχολική αρχιτεκτονική, συμβάλλοντας στη βελτίωση του εκπαιδευτικού 
περιβάλλοντος. 
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| ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗ | 

Το εκπαιδευτικό κτίριο ως τόπος 
εμπειριών μάθησης του ατόμου 
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 1.1_ Ο χώρος των αντικειμένων και ο χώρος του βιώματος 

 Κατά τον προσδιορισμό της έννοιας του « χώρου » προκύπτουν δύο 
συνιστώσες : αυτή της γεωμετρικής και αυτή της ανθρωποκεντρικής 
προσέγγισης. Η γεωμετρική προσέγγιση προσδιορίζει τον χώρο ΄με βάση τα 
υλικά χαρακτηριστικά του, την μορφή, το μέγεθος, και το σχήμα των αντικειμένων 
που περικλείονται σε αυτόν.1 Ως παράμετροι σχεδιασμού, λογίζονται μόνο ο 
αριθμός των ατόμων και ορισμένα σταθερά πρότυπα μεγέθους και μορφής, που 
όμως παραμένουν αμετάβλητα από τον ανθρώπινο παράγοντα. Κατά συνέπεια, 
η ταυτότητα του χώρου αυτού, παραμένει αντικειμενικά αναλλοίωτη από τα 
υποκείμενα και τις δράσεις αυτών που τον χρησιμοποιούν.  

Αντίθετα, η ανθρωποκεντρική προσέγγιση εστιάζει στην δυναμικές 
ποιότητες που αναπτύσσονται στον χώρο, λόγω της παρουσίας του ανθρώπου. 
Ο χώρος γίνεται ένα πεδίο αγωγής ανθρώπινης δημιουργίας και εμπειρίας, μέσα 
στο οποίο τα χαρακτηριστικά του υποκειμένου αλληλεπιδρούν με τα κοινωνικά 
και πολιτισμικά χαρακτηριστικά του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος. . 
Άτομο και χώρος αναπτύσσουν μια αμφίδρομη σχέση επιρροής με βάση τις 
δραστηριότητες και μορφές συμπεριφοράς που λαμβάνουν χώρα. 2 

 

 

 

 
1 Μ.Γαιτανίδη, Η παιδαγωγική του χώρου: Σχολική Αρχιτεκτονική, Διπλωματική Εργασία, Βόλος, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 2010, σελ. 11-13 

2 Γερμανός Δ., Τόμ. 1 (2018): Πρακτικά Συνεδρίου ‘Χώροι για το Παιδί ή Χώροι του Παιδιού; Όταν η συνθήκη αγωγής και εκπαίδευσης τέμνεται με την 
καθημερινότητα της πόλης’, Θεσσαλονίκη,2019 σελ. 41 
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Στο ερώτημα, που προκύπτει αναφορικά με την ορθότερη προσέγγιση του χώρου της εκπαιδευτικής αρχιτεκτονικής, η 
απάντηση δίνεται πρώτα-πρώτα από τις παιδαγωγικές επιστήμες.  

Οι σύγχρονες παιδαγωγικές θεωρίες τονίζουν την σημασία του βιώματος στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η 
αλληλεπίδραση με τον χώρο μιας εκπαιδευτικής δομής αποτελεί καθημερινή εμπειρία και αποτελεί το υλικό περιβάλλον 
μέσα στο οποίο ο μαθητής καλείται να βιώσει το γνωστικό αντικείμενο. Έτσι ο κτισμένος χώρος και τα υλικά χαρακτηριστικά 
του, μετατρέπονται σε σύμβολα, ερεθίσματα και εργαλεία μάθησης. Συχνά ακόμη, τα χαρακτηριστικά αυτά μεταλλάσσονται 
από τους χρήστες προκειμένου να εξυπηρετήσουν τον παιδαγωγικό σκοπό. Στην ουσία, η ανθρώπινη παρουσία είναι αυτή 
που προσδίδει ταυτότητα στον χώρο. Ο συσχετισμός του χώρου με θετικά συναισθήματα, μοντέλα συμπεριφοράς και κατ’ 
επέκταση το θετικό βίωμα δεν μπορεί παρά να επιτευχθεί μέσω της ανθρωποκεντρικής προσέγγισης 

Για τους χρήστες το σχολείο συνιστά έναν «τόπο», οποίος αποτελείται τόσο από τον χώρο, όσο και από τις δραστηριότητες 
που λαμβάνουν χώρα σε αυτόν. Μία σύνθεση δηλαδή, υλικών και μη-υλικών στοιχείων.3 Εύκολα αντιληπτά στον 
παρατηρητή, είναι τα υλικά στοιχεία του, η αρχιτεκτονική του, οι δομές, τα αντικείμενα που εμπεριέχει. Παράλληλα, μέσα και 
πάνω σε αυτά, το άτομο αναπτύσσει ανθρώπινες σχέσεις, εμπειρίες, πρακτικές επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης, κι έτσι, 
χρησιμοποιεί τα μη-υλικά στοιχεία του τόπου ως μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

 

 

 

 

 
3 Γερμανός Δ., Τόμ. 1 (2018): Πρακτικά Συνεδρίου ‘Χώροι για το Παιδί ή Χώροι του Παιδιού; Όταν η συνθήκη αγωγής και εκπαίδευσης τέμνεται με την καθημερινότητα της πόλης’, 
Θεσσαλονίκη,2019 σελ. 41 
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1.2_  « Σχολείο » - Κτίριο ή Æιαδικασία; 

Αφενός το «σχολείο» φέρνει στον νου ένα κτίριο κι αφετέρου παραπέμπει σε μία 
διαδικασία. Το σχολείο – κτίριο, σημαίνει από τη μία το αντικείμενο, το κέλυφος (ο 
χώρος των αντικειμένων), που στεγάζει την εκπαιδευτική διαδικασία και από την άλλη 
συμβολίζει έναν «τόπο» αναφοράς, ένα σύνολο μη υλικών πραγμάτων, διαχρονικό, 
που φέρει μνήμες και εμπειρίες για την κοινωνία και την πόλη, (ο χώρος του βιώματος). 
Ταυτόχρονα, το σχολείο – διαδικασία περιλαμβάνει όλα τα δρώμενα και τις μεθόδους 
που χρησιμοποιούνται από τον εκπαιδευτικό, για να διδαχτεί το θέμα προς μάθηση.4 
Η έννοια “μάθησης” δε, πολύ συχνά ισοδυναμεί με την επιτυχημένη ‘παράδοση’ της 
γνώσης στους μαθητές, η οποία βασίζεται στο μοντέλο της στερεοτυπικής 
επανάληψης σε πενταήμερη βάση. 5 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα δύο σημαινόμενα, η διαδικασία και το κτίριο, 
αδυνατούν να συσχετιστούν κι έτσι το σχολείο μετατρέπεται στο υλικό περίβλημα που 
απλώς στεγάζει την εκπαιδευτική διαδικασία. Περιορίζοντας την ταυτότητα του χώρου 
στον ρόλο αυτό, το σχολείο χρωματίζεται αρνητικά ως ένας τεχνητός τόπος 
περιορισμού (εγκλεισμού)  των μαθητών για ορισμένο χρονικό διάστημα. Βέβαια, ο 
περιορισμός των ατόμων είναι ένα μέσο της διαδικασίας, που έχει αποτυπωθεί χωρικά 
στην αρχιτεκτονική των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, ήδη από την συγκρότηση του 
επικρατέστερου ως σήμερα εκπαιδευτικού μοντέλου, αυτό της καθολικής 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

  

 

4 Γερμανός Δ., Οι τοίχοι της γνώσης, Σχολικός χώρος και εκπαίδευση, GUTENGER, Αθήνα, 2004, σελ. 67 
5 Γερμανός Δ., Λιάπη Μ. (επιμ.) (2015) Πρακτικά Συμποσίου με Διεθνή Συμμετοχή: Τόποι για Εμπειρίες Μάθησης. Έρευνα, Δημιουργία, Αλλαγή, Θεσσαλονίκη, 2015, Αθήνα : Εθνικό Κέντρο 
Τεκμηρίωσης, σελ. 122 
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Από τον 19ο αιώνα, το σύστημα αυτό καθιερώνεται στην Ευρώπη, και αποσκοπεί 
στην βέλτιστη συσσώρευση πληροφοριών και την εργαλειακή τους χρήση. Η ύλη 
είναι προκαθορισμένη από κρατικό φορέα και η μετάδοση αυτής ανατίθεται στους 
εκπαιδευτικούς που, και οι ίδιοι έχοντας περιορισμένη ελευθερία, κρίνουν τον 
κατάλληλο τρόπο να την ‘’παραδώσουν’’ στους μαθητές.6 
Ως αποτέλεσμα, οι εκπαιδευόμενοι γίνονται σχεδόν παθητικοί καταναλωτές,  
αξιολογούμενοι από τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι με την σειρά τους 
αξιολογούνται από έναν ανώτερο, διευθυντή/ επιθεωρητή/ σύμβουλο, που και ο 
ίδιος είναι υπόλογος στον κρατικό φορέα. Μέχρι και σήμερα η δυνατότητα για 
ουσιαστική επίσημη αξιολόγηση του κρατικού φορέα από τους «κατώτερους» είναι 
ελάχιστη και αναποτελεσματική. Αυτό το πυραμιδωτό σύστημα αξιολόγησης 
αποτελεί στην πραγματικότητα, ένα ιεραρχικό σύστημα εξουσίας, το οποίο 
προμηνύει την μετάβαση στην βιομηχανική οργάνωση της κοινωνίας.  

Η τυποποιημένη διαδικασία της μάθησης εντάσσει το άτομο από την παιδική ηλικία 
σ’ ένα αυστηρά  δομημένο σύστημα, από προδιαγεγραμμένους κανόνες, με βάση 
τους οποίους καλείται να συν-μορφωθεί.  

Στα πλαίσια της κριτικής του συστήματος αυτού από τις αρχές του 20ου αιώνα, ο 
Michel Foucault μιλώντας για τις πειθαρχικές κοινωνίες, παρουσιάζει την σχέση 
εξουσίας/γνώσης.  Σύμφωνα με αυτήν, οι κοινωνικοί θεσμοί προκειμένου να 
εδραιωθούν στην κοινωνία ελέγχουν το είδος της γνώσης.7 Ορίζουν ποια 
πληροφορία είναι έγκυρη και τυποποιούν τον τρόπο που παρέχεται στα νέα μέλη 
της κοινωνίας μέσω του μαζικού σχολείου.  Για την εξυπηρέτηση του μοντέλου 
αυτού η σχολική αρχιτεκτονική  προσαρμόζεται και αναπτύσσει έναν χωρικό 

μηχανισμό επιτήρησης. Η συνθήκη της επιτήρησης επηρεάζει σημαντικά τόσο την 

αρχιτεκτονική της βιομηχανικής παραγωγής, όσο και των ιδρυμάτων : της φυλακής 
του νοσοκομείου, του ορφανοτροφείου, του ασύλου.  

 
6 Μ.Χρονάκη , Τα διαφορετικά μοντέλα για την εκπαίδευση, η αποϊδρυματοποίηση της μόρφωσης και η σχέση τους με τον 
χώρο, Πρακτικά Συμποσίου με Διεθνή Συμμετοχή : Χώροι Για Το Παιδί Ή Χώροι Του Παιδιού, Τόμ. 1, 2018 
7 Ο.π., σελ. 218 

1| Επιτήρηση και Τιμωρία: Η γέννηση της 
φυλακής, 1967 
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Στο βιβλίο του  Επιτήρηση και Τιμωρία: Η γέννηση της φυλακής, (1976),  ο Foucault 
αναφέρει το παράδειγμα της Στρατιωτικής Σχολής ( Ecole Militaire, 1751 ),  του Paris-
Duverney που την επινόησε ως «παιδαγωγική μηχανή» και επέβαλε στον 
αρχιτέκτονα Ange-Jacques Gabriel λεπτομερή σχέδια : 

«Το ίδιο το κτίριο τής Σχολής έπρεπε να είναι ένα όργανο επιτήρησης· τα 
δωμάτια κατανέμονταν κατά μήκος ενός διαδρόμου σαν μια σειρά από μικρά 
κελλιά· σέ κανονικά διαστήματα, υπήρχε ένα δωμάτιο για τον αξιωματικό, έτσι 
πού «κάθε δεκάδα μαθητών να έχει από έναν αξιωματικό δεξιά και αριστερά» (…) 
Να «τοποθετηθούν τζάμια σέ κάθε κελλί, προς τη μεριά τού διαδρόμου από τη 
μέση και πάνω, μέχρι ένα ή δύο πόδια από το ταβάνι. Εκτός του διακοσμητικού 
στοιχείου πού παρουσιάζουν οι τζαμαρίες αυτές, τολμάμε να πούμε πώς είναι και 
χρήσιμες από πολλές απόψεις, χωρίς να αναφέρουμε τούς πειθαρχικούς λόγους 
πού επιβάλλουν αυτό το μέτρο.»8 

 

Η παραπάνω περιγραφή, παρόλο που ανήκει στον 18ο αιώνα έχει καταφέρει 
να μοιάζει οικεία για πολλές εκπαιδευτικές, και όχι μόνο, δομές του σήμερα.  
Στην ουσία, σε αυτό το κτιριολογικό πρότυπο, η διαδικασία της μάθησης 

μετατρέπεται σε διαδικασία συμμόρφωσης και το σχολικό κτίριο σε πειθαρχικό 
ίδρυμα. Η αρχιτεκτονική μορφή κανονικοποιείται και άμεσα αποτυπώνει την 
επιθυμία κανονικοποίησης των χρηστών του.  
 

 

 

 
8 Foucault M., Επιτήρηση και Τιμωρία: Η γέννηση της φυλακής, Ραππα, Αθήνα, 1989, σελ.: 230-231 
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«Τό Κανονικό καθιερώνεται ώς άρχή καταναγκασμού στην εκπαίδευση, μαζί μέ την 
όργάνωση μιας τυποποιημένης εκπαίδευσης καί τήν ίδρυση πρότυπων λυκείων 
καθιερώνεται στήν προσπάθεια γιά τήν όργάνωση ένός ιατρικού σώματος καί μιάς 
νοσηλευτικής πλαισίωσης τού έθνους, ικανών νά θέσουν σέ λειτουργία γενικούς κανόνες 
υγείας· καθιερώνεται άκόμα στή ρύθμιση τών βιομηχανικών μεθόδων καί προϊόντων^.»9 

Η δύναμη του κανόνα διαμορφώνει την αρχιτεκτονική της εκπαίδευσης, αλλά κυρίως τα 
υποκείμενα αυτής. Η διάταξη των χώρων, η διαρρύθμιση της τάξης, οι διαστάσεις, οι 
κινήσεις, είναι αυστηρά περιορισμένες όπως ακριβώς είναι και οι ενέργειες των σωμάτων 
που ενεργούν μέσα σε αυτούς.  

Η Ελλάδα την ίδια περίοδο αντιμετωπίζει ζητήματα αναλφαβητισμού και έλλειψης 
βασικών υποδομών. Στις πρώτες δεκαετίες του εικοστού αιώνα η οργάνωση του ελληνικού 
σχολικού χώρου εξακολουθεί να καθορίζεται από τεχνικού είδους προβλήματα που 
σχετίζονται με τον εξορθολογισμό της διαδικασίας παραγωγής και εξυγίανσης των 
διδακτηρίων.  
Η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση του 1930,  αποτελεί μία συγκροτημένη προσπάθεια 
εκσυγχρονισμού και συνδέεται με την παραγωγή ενός μεγάλου αριθμού σχολικών κτιρίων 
έντονα επηρεασμένα από το Μοντέρνο κίνημα. Ωστόσο, ενώ η μορφολογία των 
εκπαιδευτηρίων, επηρεάζεται10 από νέες ιδέες η λειτουργία τους παραμένει συντηρητική.  
Ο φονξιοναλιστικός χαρακτήρας των κτιρίων διατηρεί την αυστηρή οριοθέτηση των χώρων 
και δεν ευνοεί την ανάπτυξη μιας εναλλακτικής εκπαιδευτικής διαδικασίας πέρα από την 
προβλεπόμενη.  

 

 
9 Foucault M., ο.π., σελ. 244 
10 10 Φονξιοναλισμος : H αρχή ότι τα κτίρια πρέπει να σχεδιάζονται με βάση αποκλειστικά τον σκοπό και τη λειτουργία τους. 
Ένα διεθνές κίνημα φονξιοναλιστικής αρχιτεκτονικής εμφανίστηκε μετά τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο, ως μέρος του κύματος του 
μοντερνισμού. 

 

Βιβλίο του αρχιτέκτονα Πάτροκλου Καραντινού, εκδ. 
1938, που τεκμηριώνει την εκσυγχρονιστική 
προσπάθεια των εκπαιδευτηρίων, του 1930. 
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Ακόμη και η πιο «σύγχρονη» προσπάθεια συγκρότησης και μαζικής παραγωγής 
πρότυπων σχολικών χώρων,  με την ίδρυση του Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων (ΟΣΚ) 
το 1962, δέχεται έντονη κριτική.  
Σε μία διαδικασία μοντελοποίησης , οι μαθητές αντιμετωπίζονται ως παράμετροι 
σχεδιασμού και το αποτέλεσμα είναι η αναπαραγωγή απρόσωπων τυποποιημένων 
κατόψεων, όγκων και διατάξεων μέσω της στερεότυπης επανάληψης.11 Οι χώροι 
παραμένουν μονολειτουργικοί, στατικοί και ασυνεχείς.  Η περιορισμένη 
πολυπλοκότητα,  το φτωχό αντιληπτικό ερέθισμα, η έλλειψη σύνδεσης με τον δημόσιο 
χώρο και η αδυναμία οικειοποίησης από τους χρήστες, οδήγησε στην παρομοίωση του 
σχολείου, με το εργοστάσιο και το στρατόπεδο. Στην ουσία αυτή η -ίσως ακραία- 
σύγκριση, σκοπό έχει να εκφράσει το σφάλμα του ψυχρού και περιοριστικού 
χαρακτήρα  των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.  

Πράγματι, γίνεται αντιληπτή η σχέση αλληλεξάρτησης  μεταξύ εκπαιδευτικής 
διαδικασίας και κτισμένου χώρου. Το περιβάλλον και οι δυνατότητες που προσφέρει, 
δύνανται να επηρεάσουν έντονα τις συμπεριφορές και σχέσεις που επιτρέπεται να 
προκύψουν μέσα σε αυτό. Έτσι, όσο το εκπαιδευτικό κτίριο αναπαράγει στερεοτυπικές 
μορφές τόσο κι η εκπαιδευτική διαδικασία θα ακολουθεί στερεοτυπικές πρακτικές. Στον 
αντίποδα του δασκαλοκεντρικού σχολείου, νέες παιδαγωγικές αντιλήψεις 
εμφανίζονται στην Ευρώπη από τις αρχές του 20ου  αιώνα. Η αντιμετώπιση των 
εκπαιδευτικών δομών ως εκπαιδευτικών «ιδρυμάτων»  αρχίζει να αμφισβητείται και η 
σχέση μαθητή – εκπαιδευτικού προσπαθεί να γίνει ισότιμη. Κύριο χαρακτηριστικό της 
«Νέας Αγωγής»  είναι η παιδοκεντρική προσέγγιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η 
παιδαγωγική ματιά στρέφεται προς το παιδί και το σεβασμό της προσωπικότητας του, 
των βιωμάτων και της αυτονομίας του.  

 
11 Ουγγρίνης Κ.Α., Πρακτικά Συμποσίου με Διεθνή Συμμετοχή: Τόποι για Εμπειρίες Μάθησης. Έρευνα, 

Δημιουργία, Αλλαγή. Θεσσαλονίκη, 2015, Αθήνα : Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, σελ. 122 
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Η επιθυμία για την αποϊδρυματοποίηση της μόρφωσης και την υιοθέτηση πιο 
ευέλικτων πρακτικών αφήνει το αποτύπωμα της και στον χώρο.  
 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα της νέας αυτής αντιμετώπισης του σχολείου, τα 
οποία και θα αναλυθούν περαιτέρω, συνιστούν τα κτίρια των Ολλανδών Aldo Van 

Eyck – Herman Hertzbgerger,  όπου για πρώτη φορά η νέα διαδικασία της μάθησης 

και το κτίριο γίνονται ταυτόσημες έννοιες. Ο διπλός χαρακτήρας του σχολείου, που 
αναλύθηκε παραπάνω διατηρείται, όχι ως ένα στεγνό κέλυφος που στεγάζει την 
εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά ως ένα χωρικό πλαίσιο για τον χρήστη, προσφερόμενο 
προς εξερεύνηση, κοινωνικοποίηση και ανάπτυξη. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

1.3_ Εκπαιδευτικό περιβάλλον και Ψυχολογία 

           `  
Στην προηγούμενη ενότητα μελετήθηκε η σχέση διαδικασίας - κτιρίου και πως οι χώροι 
του παραδοσιακού τυποποιημένου σχολείου, ευνόησαν την συντήρηση μιας 
αυταρχικής εκπαιδευτικής διαδικασίας. Με σκοπό πλέον, την καλλιέργεια μιας θετικής 
εμπειρίας στη μάθηση, δημιουργείται η ανάγκη αναζήτησης των μεταβλητών που 
βοηθούν στην δημιουργία ενός ευχάριστου εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Παράλληλα 
με αυτό, στον τομέα της αρχιτεκτονικής, ξεκινούν έρευνες γύρω από την επίδραση της 
νοσοκομειακής αρχιτεκτονικής στους ασθενείς και λίγο αργότερα γύρω από τη βίωση 
του αστικού χώρου. Γενικότερα, η αντιληπτική σχέση ατόμου-χρήστη και τεχνητού 
περιβάλλοντος γνωρίζει μεγάλο ενδιαφέρον από τους αρχιτέκτονες, αλλά και απο τους 
ψυχολόγους της εποχής. Αναπτύσσεται έτσι στα μέσα του 20ου  αιώνα ένας νέος 
κλάδος, αυτός της Περιβαλλοντικής ψυχολογίας. Η Περιβαλλοντική Ψυχολογία, μελετά 
τους τρόπους με τους οποίους το άτομο ενεργεί στο περιβάλλον το οποίο με την σειρά 
του επηρεάζεται απ’ αυτό.12  Είναι σημαντικό να σημειωθεί, ότι ο όρος “περιβάλλον” δεν 
χρησιμοποιείται αποκλειστικά για να δηλώσει το κτισμένο ή φυσικό πλαίσιο αλλά 
συμπεριλαμβάνει όλους τους κοινωνικούς ή βιολογικούς παράγοντες. Πολύ συχνά 
υπάρχει η εντύπωση ότι σκοπός είναι η διαμόρφωση του περιβάλλοντος που θα 
προκαλεί την ευεξία του χρήστη. Κάτι τέτοιο όμως θα υποδήλωνε μια ντετερμινιστική 
αντιμετώπιση του χώρου. Στην πραγματικότητα, από μόνο του, το φυσικό περιβάλλον 
δεν είναι αρκετό, αλλά μέσω της κατανόησης των δυναμικών χαρακτηριστικών του, 
μπορούν να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις εκείνες που θα προσελκύσουν 
ορισμένες συμπεριφορές. 

 
 
 

 
12 Συγκολλιτού Ε., Περιβαλλοντική Ψυχολογία, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 1997, σελ 22-23  
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Λόγω της συνθήκης της καθημερινής και χρόνιας επαφής μεταξύ χρήστη και 
φυσικού πλαισίου, τα σχολεία και οι δομές εκπαίδευσης γενικότερα, αποτέλεσαν 
αντικείμενο ενδιαφέροντος για τους Περιβαλλοντικούς Ψυχολόγους. Το φυσικό πλαίσιο 
του μαθησιακού περιβάλλοντος μπορεί να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την γνωσιακή,  
ψυχολογική και κοινωνική ανάπτυξη του ατόμου, αφού από την παιδική ηλικία το 
άτομο έρχεται σε καθημερινή επαφή με τα ερεθίσματα και σύμβολα που παρέχει. Η 
σημασία του περιβάλλοντος στην αγωγή και την εκπαίδευση τονίζεται  
 - ήδη πριν τους περιβαλλοντικούς ψυχολόγους -  από σημαντικούς παιδαγωγούς 
όπως ο Rousseau, o Dewy, η Montessori κ.α. , οι οποίοι αναπτύσσουν και προωθούν 
πρακτικές χρησιμοποίησης του χώρου που βοηθούν τα παιδιά να αποκτήσουν 
δεξιότητες, γνώσεις και συνήθειες. Από την δεκαετία του 70’ μέρος του ενδιαφέροντος 
στράφηκε στην μελέτη ειδικών φυσικών χαρακτηριστικών όπως είναι οι διαστάσεις, η 
διαμόρφωση της αίθουσας, η αισθητική, το φως, ο ανοικτός/ κλειστός χώρος κ.α.  

Σύμφωνα με τις έρευνες των Gump (1984) και Rivlin & Wolfe (1985),οι αλλαγές στο 
φυσικό πλαίσιο της αίθουσας μπορεί να φέρουν θετικότερη στάση και μεγαλύτερη 
συμμετοχή μαθητών. Για παράδειγμα, στα σχολεία ανοιχτού τύπου, όπου λείπουν οι 
εσωτερικοί τοίχοι, η ευελιξία στη διαμόρφωση είναι σαφώς μεγαλύτερη. Τα καθίσματα 
δεν έχουν συγκεκριμένο τρόπο διάρθρωσης, έτσι οι μαθητές δημιουργούν ευκολότερα 
“κέντρα μάθησης” και ομάδες εργασίας, ενώ διευκολύνεται η επικοινωνία καθηγητή - 
μαθητή, εν αντιθέσει με το παραδοσιακό πρότυπο των καθισμάτων σε σειρά απέναντι 
από την έδρα. Η Weinstein (1979), μελετώντας την σχέση θέση μαθητή - συμμετοχή στο 
μάθημα, καταλήγει στο ότι η αλληλεπίδραση μαθητή - δασκάλου είναι πιο ενεργή, για 
αυτούς που κάθονται μπροστά και κεντρικά της αίθουσας, στη λεγόμενη  «ενεργή ζώνη» 
. Φυσικά, η οργάνωση των επίπλων, δεν επαρκεί από μόνη της για να επηρεάσει την 
συμμετοχή και την επίδοση, ακόμη και στις ανοιχτές αίθουσες παρατηρούνται 
μειονεκτήματα. Ο θόρυβος προκαλεί απόσπαση προσοχής και η ανάγκη για 
ιδιωτικότητα δεν καλύπτεται. Ένας σχεδιασμός ανοιχτού τύπου προϋποθέτει και ένα 
ανοιχτό μάθημα, όπου οι μαθητές είναι ελεύθεροι να έχουν πιο ανεξάρτητες 
συμπεριφορές, όπως αυτή της απομόνωσης ή της συμμετοχής σε ομάδα.   
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Μία ακόμη ενδιαφέρουσα παρατήρηση, έγινε όταν οι ερευνητές άλλαξαν την 
διάταξη των επίπλων ώστε να δημιουργηθούν εμπόδια κυκλοφορίας στον χώρο. Ενώ 
υπήρχε η ελευθερία, οι αλλαγές/ διορθώσεις που έγιναν με πρωτοβουλία των 
μαθητών ήταν ελάχιστες. Η ερμηνεία που δίνεται σε αυτή την «αδιάφορη» 
συμπεριφορά, είναι ότι οι χρήστες δεν αντιλαμβάνονται την αίθουσα διδασκαλίας ως 
προσωπικό χώρο, τον οποίο μπορούν να διαμορφώσουν ανάλογα με τις ανάγκες τους. 
Η καλλιέργεια του αισθήματος του οικείου συνδέεται με τη συνολική αντιμετώπιση των 
σχολείων, ως τόπους “κατοίκησης” και εργασίας των μαθητών και όχι ως  
“ιδρυμάτων” 13. 

Η δημιουργία οικείας ατμόσφαιρας στο εκπαιδευτικό περιβάλλον είναι απαραίτητη, 
προκειμένου να διαμορφωθεί ένα θετικό ψυχολογικό κλίμα, το οποίο δημιουργεί 
αισθήματα ευχαρίστησης, άνεσης και ασφάλειας. Συναισθήματα όπως αυτά, που 
εκπέμπει ένα περιβάλλον ευχάριστο φαίνεται από έρευνες, ότι έχουν ως αποτέλεσμα 
την επιθυμία του ατόμου να βοηθήσει το ένα το άλλο ( Sherrod R. et al., 1977)14. Η 
ανάπτυξη οικειότητας με την αίθουσας διδασκαλίας για παράδειγμα, μπορεί να 
επιτευχθεί με τους χρήστες να τοποθετούν προσωπικά αντικείμενα ή διακοσμητικά 
στοιχεία που δημιουργούν ατμόσφαιρα, δίνοντας έτσι μια ταυτότητα στον χώρο. Μια 

ακόμη μεταβλητή του περιβάλλοντος που  επηρεάζει τον βαθμό οικειότητας είναι αυτή 
των διαστάσεων. Οι διαστάσεις των επιμέρους χώρων αλλά και ολοκλήρου του κτιρίου 
συμβάλλουν στο βίωμα του χρήστη και το είδος της εκπαίδευσης που δέχεται. 
Ειδικότερα σε μικρότερες ηλικίες, η ανάγκη για μικρότερες αίθουσες ή υπο-χώρους 
όπου ο μαθητής μπορεί να εργαστεί ατομικά ενώ αισθάνεται ασφάλεια, είναι 
εντονότερη.  

 

 
13 Τσουκαλά Κ., Τάσεις στη Σχολική Αρχιτεκτονική, Από την παιδοκεντρική λειτουργικότητα στην μεταμοντέρνα προσέγγιση, 2005, 
Επίκεντρο, Αθήνα, σελ.93-101  
14 Sherrod, D. R, Armstrong, D., Hewitt, J., Madonia, B., Speno, S., Teruya, D. (1977) Environmental attention, affect, and altruism, 
Journal of Applied Social Psychology, 7(4), σελ. 359–371. Έρευνα σε 130 μαθητές για να μελετηθεί η επίδραση που έχει η προβολή 
ευχάριστων ή δυσάρεστων φυσικών περιβαλλόντων στην αλτρουιστική συμπεριφορά. Οι μαθητές που εκτέθηκαν σε εικόνες 
ευχάριστου περιβάλλοντος, πέρασαν περισσότερο χρόνο, βοηθώντας τον συνεργάτη τους.  
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Σε ένα ογκώδες κτίριο,  σ’ έναν μακρύ συνεχή διάδρομο, σε μία ενιαία 
μονοκόμματη αίθουσα ο χρήστης δεν έχει τη δυνατότητα να απομονωθεί, να 
χαλαρώσει, να αναπτύξει μία συναισθηματική σχέση με τον χώρο που θα του επιτρέψει 
να ταυτιστεί με αυτόν. Η σωματική σχέση μεταξύ υποκείμενου και αντικείμενου είναι 
αυτή που χαρακτηρίζει την οικειότητα, την βιωματική εμπειρία.   

Οι περιβαλλοντικοί ψυχολόγοι τονίζουν ότι το φυσικό πλαίσιο δεν μπορεί να 
προκαλέσει ή να αποτρέψει τη μάθηση, αλλά αναζητούν τις αξίες του περιβάλλοντος 
που διεγείρουν και ενεργοποιούν τον χρήστη που καλείται να τα εξερευνήσει.15  
Το προαύλιο, οι αίθουσες, οι χώροι μελέτης και οι μεταβάσεις από το ένα στο άλλο, 
μπορούν να αποτελούν χώρους ευέλικτους που παρέχουν τα επιθυμητά ερεθίσματα 
και στεγάζουν τις πολλές δραστηριότητες, λειτουργίες και συνθήκες τις εκπαιδευτικής 
διαδικασία. 

 

 

  
 

15 Συγκολλιτού Έ., Περιβαλλοντική Ψυχολογία, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 1997, σελ. 191  
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| Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ «ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΥ ΧΩΡΟΥ» ΚΑΙ 
Η ΟΛΛΑΝΔΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ | 

 Οι απαρχές του προσδιορισμού του 
ενδιάμεσου στον εκπαιδευτικό χώρο 
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Στα κτίρια της εκπαίδευσης, τυπικά μπορεί να εντοπίσει κανείς χώρους με σαφώς 
προσδιορισμένες λειτουργίες : τάξη – μάθημα, αυλή – διάλλειμα, βιβλιοθήκη – 
διάβασμα. Ποιος είναι όμως ο ρόλος, των χώρων που εξυπηρετούν την μετάβαση από 
την μία ομάδα χρήσεων στην άλλη, η ταυτότητα των οποίων παραμένει ασαφής; 

Οι λεγόμενοι ως «ενδιάμεσοι» χώροι που στεγάζουν τις διαβάσεις μεταξύ των 
διαφορετικών χρονικών και λειτουργικών ενοτήτων, χώροι όπως οι διάδρομοι, τα 
κατώφλια, τα πλατύσκαλα, οι σκάλες και οι στοές, έρχονται στο επίκεντρο του 
ενδιαφέροντος μιας εποχής που μετά τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο αναζητά την 
ικανοποίηση των συγκεκριμένων, συγκινησιακών αναγκών του ανθρώπου. Οι μέχρι τότε 
προτεραιότητες του Μοντερνισμού για τον ορθολογικό και το τεχνολογικό θα βρεθούν 
σε δεύτερη θέση πίσω από την αναδυόμενη αναγκαιότητα για το αυθεντικό, το απλό και 
αξιόπιστο. 
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2.1_ Τα συνέδρια CIAM IX/X- Team 10 

 Τα συνέδρια CIAM (Congrès Internationaux d'Architecture Moderne) ήταν μια 
σειρά διεθνών αρχιτεκτονικών συναντήσεων  που σκοπό είχαν την προώθηση του 
Μοντέρνου Κινήματος και τις αρχές του φονξιοναλισμού στην αρχιτεκτονική και 
πολεοδομία. Ιδρυτικά μέλη περιλάμβαναν αρχιτέκτονες όπως ο Le Corbusier, ο 
Walter Gropius, ο Sigfried Giedion, και ο Hannes Meyer. Σταδιακά, από πρώτο 
συνέδριο το 1928 έχω κι το 1937, οι ιδέες του Le Corbusier για την πολεοδομία και 
τον αστικό σχεδιασμό προωθούνταν όλο και πιο έντονα. 

Μετά τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο οι κοινωνικές, συνειδησιακές και πολιτικές  
αλλαγές που ακολούθησαν την καταστροφή, μετατοπίζουν ολοκληρωτικά το 
ενδιαφέρον των αρχιτεκτόνων από την διεθνιστική διάθεση και την λειτουργιστική 
φύση του Μοντέρνου, στην αναζήτηση συγκεκριμένων ποιοτήτων που θα 
μπορέσουν να ανοικοδομήσουν τα πολιτισμικά θεμέλια. Η φαινομενολογία του 
Martin Heidegger και Merleau – Ponty, θα επιρρεάσει σημαντικά την μετάβαση της 
αρχιτεκτονικής σκέψης από  την έννοια του «χώρου» σε αυτή του «τόπου». 16   
     Το 1947, σχεδον 10 χρόνια από το προηγούμενο CIAM κι αφού έχει προηγηθεί  
2ος Π.Π.  διοργανώνεται στο Bridgewater της Αγγλίας, το CIAM VI. Ο νεαρός Aldo 
Van Eyck υιοθετεί κριτική στάση απέναντι στην σχέση της αρχιτεκτονικής με τον 
φονξιοναλισμό και την μηχανοποίηση. Αργότερα, στο CIAM IX, στην Aix-en-
Provence της Γαλλίας,  με το θέμα «Habitat», μία ομάδα νεότερων αρχιτεκτόνων με 
επικεφαλής τους Aldo Van Eyck, Alison και Peter Smithson, ενώνονται και 
εκφράζουν την αντίθεση τους απέναντι στον σχηματικό χαρακτήρα της Χάρτας των 
Αθηνών, που είχε συνταχθεί ήδη από το 1933 κι οριστικοποιούσε τέσσερις θεματικές 
ζώνες λειτουργίας της βιομηχανικής πόλης : την εργασία, την κατοικία, την αναψυχή 
και τις μεταφορές.17  

 
16 Δ.Χατζησάββα, Σύγχρονες αρχιτεκτονικές θεωρήσεις, σχέσεις φιλοσοφίας και αρχιτεκτονικής, University Studio 
Press,Θεσσαλονίκη,2023, σελ. 33-34 
17 Montaner Josep-Maria, Ιστορία Της Σύγχρονης Αρχιτεκτονικής, Κινήματα, Ιδέες Και Δημιουργοί Στο Δεύτερο Μισό Του 20ου αιώνα, Νεφέλη,Αθήνα, 2018, σελ.63-66 
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Αυτές οι βασικές διαφωνίες ως προς τις αρχές και τις θεωρήσεις  του 
οργανισμού φέρνουν μία ρήξη μεταξύ των παλαιότερων και νεότερων μελών. 
 Σε μία τελευταία προσπάθεια ενότητας, η προηγούμενη γενιά αρχιτεκτόνων (Le 
Corbusier, Van Eesteren, Sert, Rogers, Roth, Mayekawa, Gropius και Geidion) 
προσκάλεσε τα νέα μέλη που αργότερα θα αποτελούσαν το Team X, να 
οργανώσουν το επόμενο και τελευταίο συνέδριο που έλαβε χώρα το 1956 στο 
Dubrovnic, το CIAM X. Θέμα του, το «Ανθρώπινο Κατοικείν» και βασικοί άξονες 
που τίθεται είναι ο προσδιορισμός της δυναμικής ανάμεσα στον φυσικό χώρο - 
τις κοινωνικές και ψυχολογικές ανάγκες του ανθρώπου και τη ανάδειξη της 
πολυπλοκότητας της αστικής ζωής. 

Μετά το CIAM X  ακολουθεί μία ακόμη συνάντηση στο Otterlo, το 1959 η οποία 
αποτέλεσε το τελευταίο συνέδριο CIAM, αλλά ταυτόχρονα και την πρώτη 
συνάντηση στην οποία εδραιώνεται επίσημα η ομάδα του Team Χ : Aldo Van, 
Eyck,  Smithsons , Jaap Bakema, George Candilis, Shadrack Woods, John Voelcke, 
William and Jill Howell. 18 

Ξεκινάει έτσι μια περίοδος όπου παρουσιάζονται νέοι τρόποι προσέγγισης 
 της αρχιτεκτονικής και προσδίδεται μεγάλο βάρος στον ρόλο του αρχιτέκτονα. 
Μέσω κειμένων και διαγραμμάτων τα μέλη του Team Χ εισάγουν  έννοιες όπως 
αυτή της «καρδιάς» της πόλης, της ταυτότητας, του «κυττάρου», του 
συμπλέγματος (cluster), της γειτνίασης κ. α. 19   

 

 

 

 

18  
19 Δ.Χατζησάββα, Σύγχρονες αρχιτεκτονικές θεωρήσεις, σχέσεις φιλοσοφίας και αρχιτεκτονικής, University Studio Press,Θεσσαλονίκη,2023, σελ 63-66 

1962, Εξώφυλλο της συλλογής κειμένων, που 
επιμελήθηκε η Alison Smithson και αποτέλεσε το 
μανιφέστο του Team 10. 

« Το < να ανήκεις > είναι μία βασική συναισθηματική ανάγκη, που οι 
συνειρμοί της είναι απλούστερης τάξης. Από το  < να ανήκεις > - ταυτότητα- 
προκύπτει το πλούσιο συναίσθημα της φιλικής συμπεριφοράς των 
γειτόνων. Το μικρό, το στενό δρομάκι της φτωχογειτονιάς πετυχαίνει εκεί 
που τα ευρύχωρα αναπτυξιακά προγράμματα συχνά αποτυγχάνουν.» 1 
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Ενώ το Team X ασπάζεται τις βασικές αρχές του Μοντέρνου, απορρίπτει τις μεγάλης κλίμακας επεμβάσεις του,  και 
αναζητεί την χωρική ποιότητα του οικείου και τον εξανθρωπισμό του αστικού περιβάλλοντος. Προτείνεται λοιπόν,  μια 
ανάγνωση της δομής της πόλης σε μικρότερες ενότητες, ως ένα σύνολο «κυττάρων» που λαμβάνουν υπόψιν τις επιθυμίες 
και ανάγκες των κατοίκων τους και όντας ευέλικτα μπορούν να προσαρμοστούν στις μεταβαλλόμενες συνθήκες. Ο 
πειραματικός φονξιοναλιστικός χώρος, υποκαθίσταται από έρευνες για τον «ενδιάμεσο χώρο», τους χώρους της 
μετάβασης και άρθρωσης μεταξύ των στοιχειωδών δομών. 20  

 
 

 
20 Χατζησάββα Δ., Σύγχρονες αρχιτεκτονικές θεωρήσεις, Σχέσεις φιλοσοφίας και αρχιτεκτονικής, University Studio Press, Θεσσαλονίκη, 2023, σελ .41 
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Μία από τις καινοτόμες ιδέες που παρουσιάστηκε 
στο συνέδριο μεταξύ άλλων, ήταν αυτή του Van Eyck, 
στους ” κύκλους του Otterlo “ .Στο διάγραμμα αυτό, 
γίνεται ένας παραλληλισμός μεταξύ της ανθρώπινης 
φύσης και πολιτισμού με τις παραδόσεις τις 
αρχιτεκτονικής.  Εκφράζεται η αντίληψη του για τον 
ρόλο του αρχιτέκτονα, ο οποίος οφείλει να 
ανταποκρίνεται στην διαρκώς μεταβαλλόμενη 
πραγματικότητα του ανθρώπου. 

 
 

Η σύσταση της ομάδας ποίκιλλε ανά τα χρόνια και η ιδεολογία του Team X δεν ήταν ενιαία, αλλά 
αποτελούσε ένα σύνολο των ενίοτε πολύ διαφορετικών ιδεών κάθε μέλους.  
 Συγκεκριμένα, προέκυψαν δύο βασικές αρχιτεκτονικές τάσεις, ο Μπρουταλισμός των Alison και Peter Smithson 
και ο Δομισμός (Στρουκτουραλισμός)21 των Ολλανδών αρχιτεκτόνων Aldo Van Eyck και Jacob Bakema. Από 

αυτούς ο Aldo Van Eyck έγινε πρωτοπόρος στην ενσωμάτωση "ενδιάμεσων" χώρων στον αρχιτεκτονικό 
σχεδιασμό και ιδιαιτέρα στην αρχιτεκτονική των εκπαιδευτικών κτιρίων. Μαζί με τον Herman Hertzberger, 
σχεδιάζουν σημαντικά σχολικά κτίρια σύμφωνα με τις αρχές που εκείνη την περίοδο εισάγει ο 
Στρουκτουραλισμός, δίνοντας έμφαση δηλαδή όχι στα ίδια τα λειτουργικά στοιχεία αλλά στις μεταξύ τους 
χωρικές σχέσεις. Εισάγονται νέες έννοιες όπως η επέκταση και η συνοχή που αφορούν στην δυνατότητα 

πρόσθεσης στοιχείων χωρίς την διάλυση της συνοχής της κατασκευής. Η ίδια η κατασκευή οφείλει να επιτρέπει 
την εύκολη αναγνώριση των δομικών στοιχείων της με σκοπό την κατανόηση του συνολικού ρυθμού της από 
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τον χρήστη. Η πολλαπλότητα των χρήσεων είναι μια ακόμη έννοια που αφορά την ευελιξία των χώρων μέσα 
από τις αναφορές και αφορμές που δίνουν για ποίκιλες χωρικές οργανώσεις. 22 

Η πιο σημαντική όμως συνεισφορά της στρουκτουραλιστικής προσέγγισης στη διαμόρφωση της σχολικής 
αρχιτεκτονικής είναι η έννοια της μετάβασης. Η αναγνώριση της σημασία της σχέσης μεταξύ των αντικειμένων 
και των χώρων που βρίσκονται στο όριο δυο ετερόκλητων καταστάσεων, μεταμόρφωσε την αρχιτεκτονική των 
κτιρίων ως προς μια πιο ανθρωπιστική κατεύθυνση. Ο καταλύτης για αυτή τη μεταμόρφωση ήταν η 
αναγνώριση των « δίδυμων φαινομένων » , μια εννοιολογική αναγνώριση που συμφιλιώνει τις διαλεκτικές 
πλευρές που ενυπάρχουν στον χώρο. 23Το ανελαστικό όριο που υπάρχει ανάμεσα σε δύο χωρικές πολικότητες 
καταλύεται και την θέση του παίρνει ο « ενδιάμεσος χώρος » στον οποίο τα αντίθετα συνεχίζουν να υπάρχουν 
σε ταυτόχρονο χρόνο, αλλά συμφιλιώνονται σχηματίζοντας τελικά ένα φαινόμενο αλληλοσυμπλήρωσης. 
Παραδείγματα τέτοιων από τέτοια ζεύγη είναι δίπολα όπως το μικρό – μεγάλο, μέσα – έξω, κίνηση – στάση, 
ατομικό – συλλογικό κ.α.  

Ο Aldo Van Eyck αποκαλούσε  « δίδυμο φαινόμενο » την ικανότητα του αντικειμένου να λειτουργεί 
ταυτόχρονα ως αυτόνομο σύνολο και ως τμήμα εξαρτημένο ενός ευρύτερου φαινομένου.24 Το ενδιαφέρον του 
για την αξιοποίηση του χώρου που παρεμβάλλεται μεταξύ των πολικοτήτων, όπως το « έξω και το μέσα», «το 
σπίτι και η πόλη» γίνεται ξεκάθαρο στο έργο που παράγει από τα τέλη της δεκαετίας του 1950.   

 
22 Τσουκαλά Κ., Τάσεις στη Σχολική Αρχιτεκτονική, Από την παιδοκεντρική λειτουργικότητα στην μεταμοντέρνα προσέγγιση, 2005, Επίκεντρο, Αθήνα, σελ.124 
23 K. Frampton, Μοντέρνα Αρχιτεκτονική, Ιστορία και κριτική, Μτφ. Θ.Ανδρουλάκης, Μ. Πάγκαλου, Θεμέλιο, Αθήνα, 2009, σελ.243 
24 Τσουκαλά Κ., Τάσεις στη Σχολική Αρχιτεκτονική, Από την παιδοκεντρική λειτουργικότητα στην μεταμοντέρνα προσέγγιση, 2005, Επίκεντρο, Αθήνα, σελ.126 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
« Το δέντρο είναι 

φύλλο 

και το φύλλο είναι 
δέντρο 

– το σπίτι είναι 
πόλη 

και η πόλη είναι 
σπίτι » 
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2.1.2 _ Αρχιτεκτονικές εφαρμογές των θεωριών του Team 10 

Η έμφαση που έδωσε ο Van Eyck στην ανθρώπινη κλίμακα, τις κοινωνικές πτυχές της αρχιτεκτονικής και τους 
ενδιάμεσους χώρους εκφράστηκε στο εμβληματικό σχέδιο του για το Ορφανοτροφείο του Amsterdam (1955-1960). Το 
δημόσιο αυτό έργο αυτό ήταν η ευκαιρία του Van Eyck να θέσει σε πρακτική εφαρμογή την θεωρία των δίδυμων 
φαινομένων αλλά και την ιδέα της «λαβυρινθώδους καθαρότητας» ως φιλοσοφία σχεδιασμού. Η ιδιαιτερότητα της 
χρήσης αυτού του κτιρίου, μια στέγη για ευάλωτα άτομα, δη παιδιά,  αποτέλεσε μια συνθήκη που απέδειξε την 
αναγκαιότητα ενός πιο ανθρωποκεντρικού άξονα σχεδιασμού του χώρου. 

Πράγματι το κτίριο αυτό, κατέληξε να είναι  το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα της αρχιτεκτονικής του «ενδιάμεσου» 
αλλά και σημείο αναφοράς για την εκπαιδευτική αρχιτεκτονική παγκοσμίως. 
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Το ορφανοτροφείο είναι ταυτόχρονα σπίτι και πόλη, συμπαγές και 
πολυκεντρικό, ενιαίο και ποικιλόμορφο, ξεκάθαρο και σύνθετο, στατικό και 
δυναμικό, σύγχρονο και παραδοσιακό, ριζωμένο τόσο στην κλασική όσο και στη 
σύγχρονη παράδοση. Η κλασική παράδοση βρίσκεται στον κανονικό γεωμετρικό  

κάνναβο που υπάρχει στη βάση του σχεδίου. Η σύγχρονη εκδηλώνεται στο 
δυναμικό φυγόκεντρο χώρο που διατρέχει την ορθοκανονική δομή. Οι θολωτές 
στέγες παραπέμπουν στην αρχετυπική ιδέα της στέγασης και στο σύνολο 
ολοκλήρου του κτιρίου, η πρώτη εντύπωση που προκαλείται είναι αυτή του 
αρχαϊκού οικισμού, που θυμίζει μια μικρή αραβική θολωτή πόλη ή ένα αφρικανικό 
χωριό.  

Αναφερόμενος σε αυτό το έργο ο ίδιος σε ένα δοκίμιο του αναφέρει 
χαρακτηριστικά: 

 « Ένα σπίτι πρέπει να είναι σαν μια μικρή πόλη για να είναι ένα πραγματικό σπίτι. 
Μια πόλη σαν ένα μεγάλο σπίτι για να είναι μια πραγματική πόλη. Στην 
πραγματικότητα, αυτό που είναι μεγάλο χωρίς να είναι μικρό δεν έχει περισσότερο 
πραγματικό μέγεθος από ό,τι αυτό που είναι μικρό χωρίς να είναι μεγάλο. Αν δεν 
υπάρχει πραγματικό μέγεθος, δεν θα υπάρχει και ανθρώπινο μέγεθος » 25 

Το ορφανοτροφείο στέγασε 125 παιδιά όλων των ηλικιών και 
περιλάμβανε κλίνες, κουζίνα, πλυσταριό, γυμναστήριο, βιβλιοθήκη και 
γραφεία διοίκησης. Το έργο αντιμετωπίστηκε ως ένα σπίτι για παιδιά αλλά και 
ως μια μικρή πόλη, αποτελούμενη από κτιριακές μονάδες με συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά. Για να γίνει το «μοτίβο» αυτής της μικρής πόλης αναγνωρίσιμο 
και συνεκτικό, όλες οι μονάδες διέπονταν από μία ενιαία αρχή. Τέσσερις 
στρογγυλές κολώνες εκτείνονταν από τέσσερα τσιμεντένια δοκάρια, 
σχηματίζοντας ένα τετράγωνο, και σκεπάζονταν από έναν τσιμεντένιο θόλο. 

 
25  Igor Fracalossi. "Architecture Classics: Amsterdam Orphanage / Aldo van Eyck" 21 Jan 2019. ArchDaily.προσπελάστηκε 18 

Jun 2024, διαθέσιμο στο : <https://www.archdaily.com/151566/ad-classics-amsterdam-orphanage-aldo-van-eyck> 
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Δύο μεγέθη μονάδων χρησιμοποιήθηκαν, οι μικρότερες για τις κατοικίες και οι 
μεγαλύτερες για τους κοινόχρηστους χώρους. Μια διάταξη πολλών τέτοιων 
μονάδων, σε συνδυασμό με έναν μεγαλύτερο τετράγωνο χώρο, δημιουργεί κάθε 
φορά μια ζώνη, η οποία φιλοξενεί μια από τις 8 ηλικιακές ομάδες παιδιών. 

Το κτίριο διέθετε οκτώ από αυτές τις ζώνες. Ως ενοποιητικό χωρικό στοιχείο 
ανάμεσα στις ζώνες, ο «εσωτερικός δρόμος» όπως τον αποκάλεσε ο αρχιτέκτονας, 
προσκαλεί τα παιδιά διαφορετικών ηλικιών να αναμειχθούν και να 
συναναστραφούν μεταξύ τους. Αυτός ο εσωτερικός δρόμος είναι ένας 
«διαμεσολαβητής» του μέσα και του έξω. Ακόμη και ο φωτισμός και τα υλικά της 
εξωτερικής αυλής, συνεχίζονται στον «εσωτερικό δρόμο» προτρέποντας τα παιδιά 
να συμπεριφέρονται μέσα και έξω με την ίδια ελευθερία. 26 
Αντίστοιχος με αυτός του διαδρόμου, είναι και ο ρόλος του μεγάλου αίθριου που 
τοποθετείται λίγο μετά την κεντρική είσοδο. Ως μια μετάβαση μεταξύ της  
πραγματικότητας του ‘έξω’ και του μέσα, αυτός ο ενδιάμεσος χώρος που συναντά 
ανείς εισερχόμενος στο ορφανοτροφείο συμβάλλει στον μετριασμό του άγχους 
που προκαλεί η απότομη μετάβαση, ειδικά σε αυτά τα παιδιά.   

Η συνολική σύνθεση συνδυάζει δύο διαγώνιες χαράξεις, με αποτέλεσμα κάθε 
μονάδα να δημιουργεί πολλαπλές εξωτερικές όψεις. Με την διαγώνια χάραξη  
πάνω στον κάνναβο ο Van Eyck καταφέρνει να δημιουργήσει μία ισορροπία 
αντιθετικών χώρων έτσι ώστε κάθε κλειστός χώρος να γειτνιάζει με έναν ανοικτό.27  
Μέσω του συνδυασμού εσωτερικού και εξωτερικού, μικρών και μεγάλων μονάδων 
αλλά και της πολυκεντρικότητας η σύνθεση επιτυγχάνει έναν βαθμό 
πολυπλοκότητας που καταφέρνει ταυτόχρονα να είναι σαφής. Αυτή η ισορροπία 
μεταξύ πολυπλοκότητας και σαφήνειας είναι η ιδέα της λαβυρινθώδους 
καθαρότητας που ο Van Eyck  επιζητούσε.   

 
26 Vincent Ligtelijn, Aldo Van Eyck-Works, Birkhauser Publishers, Basel, 1999, σελ. 89 
27 Igor Fracalossi. "Architecture Classics: Amsterdam Orphanage / Aldo van Eyck" 21 Jan 2019. ArchDaily, προσπελάστηκε 20/06/2024. <https://www.archdaily.com/151566/ad-
classics-amsterdam-orphanage-aldo-van-eyck>  
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Η οργάνωση του κτιρίου με τους δρόμους του, τις πλατείες του και τις ανεξάρτητες κτιριακές μονάδες είναι σαν μία μικρή 
αυτόνομη πόλη. Ο Herman Hertzberger αργότερα θα υπογραμμίσει, πως η επινόηση και μόνο του παραλληλισμού 
κτιρίου-πόλης είναι εξαιρετικά σημαντική και αποτελεί το κομβικό σημείο του σχεδιασμού που απελευθερώνει έπειτα 
μία νέα διάσταση στην ποιότητα των κοινόχρηστων δημόσιων χώρων.  

«Οι διάδρομοι γίνονται “δρόμοι”,  ο εσωτερικός φωτισμός γίνεται “φωτισμός δρόμου” και ούτω  κάθε εξής.  
Αν ένα κτίριο δεν μπορεί ποτέ να γίνει πόλη ή κάτι ενδιάμεσο, μπορεί ωστόσο να μοιάσει με πόλη και έτσι να γίνει ένα 
καλύτερο σπίτι.» 28 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

  

 
28 Hertzberger H., Μαθήματα για σπουδαστές της αρχιτεκτονικής, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002, σελ. 126 
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Κι ενώ ο Aldo Van Eyck στο Ορφανοτροφείο του Άμστερνταμ διαχειρίζεται το κτίριο σαν μια μικρή πόλη, σε μια 
αντίστροφη σχεδιαστική λογική οι Josic , Woods σχεδιάζουν το 1963 , το « Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου », ένα 
έργο μεγάλης κλίμακας, αντιμετωπίζοντας το με την οργανωτική λογική ενός ενιαίου κτιρίου.  

Το 1963, το Δυτικό Βερολίνο διοργανώνει διαγωνισμό για τον σχεδιασμό ενός νέου Πανεπιστημίου, 
αντιπροσωπευτικού της δύναμης και του πνεύματος της πόλης ως μέρους του « ελεύθερου κόσμου » εν αντιθέσει με 
αυτό του «ανελεύθερου» ανατολικού Βερολίνου που βρίσκεται στην σοβιετική ζώνη κατοχής. Το Ελεύθερο Πανεπιστήμιο 
του Βερολίνου θα ανεγειρόταν στο Dahlem, ένα εύπορο προάστιο, με μεγάλες λεωφόρους και αραιά χωροθετημένες 
κατοικίες. Το πρόγραμμα απαιτεί χώρους για 3.600 φοιτητές, αίθουσες για τμήματα θεωρητικών και θετικών επιστημών, 
τμήματα τεχνών, αμφιθέατρα, αναψυκτήρια και χώρους στάθμευσης σε μία έκταση 13,6 εκτάριων.  

Η νικητήρια πρόταση των Candilis G., Josic A., Woods S., αντιμετωπίζει το πανεπιστήμιο ως μια μικρή ιδανική πόλη,  
ένα “Universitas Litterarum “ , με άλλα λόγια, ένα ακαδημαϊκό σύμπαν ανθρωπιστικών και θετικών επιστημών, όπου τα 

διαφορετικά αντικείμενα, βρίσκονται σε επαφή μεταξύ τους για να ενθαρρύνουν την διεπιστημονική συνεργασία. Το 
φιλόδοξο αυτό έργο φαίνεται να αντανακλά την ριζοσπαστική αναδιατύπωση του εκπαιδευτικού συστήματος και μέσω 
της αρχιτεκτονικής του επιχειρεί να καταλύσει τα όρια μεταξύ του ακαδημαϊκού κόσμου και της καθημερινής ζωής. 29 

 

 

 

 

 

 

 
29 Slcasada “ Free University Berlin: Team X and the Postwar University as an Ideal City “ , NC State University - Postwar Campus, 7 May, 2018 
προσπελάστηκε  5/09/2024 < https://postwarcampus.wordpress.ncsu.edu/2018/05/07/free-university-berlin/ > 
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Για τους αρχιτέκτονες ο σχεδιασμός του πανεπιστημίου μιας πόλης δεν είναι 
μόνο ένα θέμα σχεδιασμού ενός κοινόχρηστου χώρου, αλλά περισσότερο μιας 
εγκατάστασης που θα φιλοξενεί ποικίλες διαφορετικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ 
του συλλογικού και του ατομικού πεδίου. Απευθύνεται, φυσικά, στους μόνιμους 
χρήστες του, τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, αλλά παράλληλα και στους 
πιο «περιστασιακούς», τους κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι χρησιμοποιούν τις 
δημόσιες λειτουργίες που το κτίριο παρέχει. Το σύστημα των διαδρομών που 
δημιουργείται μέσα στην Πανεπιστημιούπολη προσπαθεί να  συσχετισθεί με 
τους δρόμους της πόλης και να ενσωματωθεί στο αστικό σύστημα, ακόμη και να 
προσελκύσει τους κατοίκους του Dalhem να περιπλανηθούν μέσα σε αυτό. 

Η πρώτη καθοριστική απόφαση για την μελέτη αυτή, είναι η αφετηρία από μία 
ενιαία, συνεχή κατασκευή, όπου οι επιμέρους σχολές δεν αποτελούν αυτοτελείς 
αυτοεξυπηρετούμενες μονάδες αλλά τοποθετούνται ως στοιχεία μέσα σε μία 
σταθερή οργάνωση που αποκαλούν «ιστό», (the Web).  
Το δίκτυο αυτό, αποτελείται από δύο βασικά συστήματα (stems).  
Το πρώτο, “les traces”, ή αλλιώς οι πεζόδρομοι, αποτελεί την ραχοκοκαλιά του 
ιστού. Τέσσερεις παράλληλοι διάδρομοι αποτελούν το βασικό σύστημα 
κυκλοφορίας και οδηγούν σε δημόσιους χώρους όπως αμφιθέατρα, βιβλιοθήκες 
κ.α. Κάθετα και ενδιάμεσα από αυτούς, βρίσκονται οι δευτερεύοντες διάδρομοι 
που οδηγούν σε χώρους μεγαλύτερης ιδιωτικότητας, όπως οι αίθουσες 
διδασκαλίας και τα γραφεία. Το δεύτερο σύστημα, είναι αυτό των ανοιχτών 
χώρων “ les espaces ouverts” : γηπέδων, αιθρίων και αυλών που υπερτίθενται 
πάνω από τον σύστημα των διαδρόμων και διαμορφώνουν τον ιστό. 30 Από την 
αλληλοεπικάλυψη των δυο συστημάτων, προκύπτουν  οι ενδιάμεσοι χώροι, 
ποικίλων ποιοτήτων, που εξυπηρετούν τις  διαφορετικές λειτουργίες που παρέχει 
το πανεπιστήμιο.   

 

 
30 “Free University of Berlin Candilis, Josic, Woods & Schiedhelm» , ROUSERRA, προσπελάστηκε  5/09/2024 < https://www.grouserra.eu/paper/freeuniversityberlin.pdf>  
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Επί της ουσίας, η βασική ιδέα προτείνει τον συνδυασμό ενός μοντερνιστικού 
καννάβου  με ένα αποτύπωμα ανοικτών χώρων που παραπέμπει έμμεσα  σε αυτό 
μιας παραδοσιακής πόλης. Αυτός ο τύπος οργάνωσης της κάτοψης που η Alison 
Smithson ονομάζει “mat – plan”, είναι μία μεγάλης κλίμακας και πυκνότητας δομή, 
με κύριους και δευτερεύοντες δρόμους, κλειστούς και ανοιχτούς χώρους που 
δύναται να επεκταθεί και να συνδεθεί με την γειτονιά, την στιγμή που και η ίδια η 
δομή επιχειρεί να αναπαράγει τα χαρακτηριστικά του αστικού ιστού. 31 
Το παράδειγμα αυτό αποτελεί την φυσική υπόσταση της θεωρίας που ανέπτυξαν 
τα μέλη του Team 10, για μια πόλη αποτελούμενη από κύτταρα και “clusters”, χωρίς 
ένα ξεκάθαρο κέντρο, αλλά με την δημιουργία αρθρώσεων και μεταβατικών 
χώρων, δίνοντας στον κάτοικο την ευκαιρία να την διαμορφώσει με βάσει τις 
πραγματικές του ανάγκες. 
Ο Woods χαρακτηρίζει το συγκρότημα αυτό με τον όρο Groundscraper, (ως 

οριζόντιος ουρανοξύστης), ως αντίθετο του skyscraper (ουρανοξύστη), κτιριακός 
τύπος στον οποίο η ομάδα ασκεί κριτική για τις συνθήκες του διαχωρισμού και της 
απομόνωσης που έχει ως αποτέλεσμα  η δομή του. (εικ. _ ) 32 

Αναλύοντας περαιτέρω σε επίπεδο τομής το groundscraper, αποκαλύπτεται μια 
πιο σύνθετη διαστρωμάτωση καθώς η μετατόπιση του αρχικού καννάβου στους 
ορόφους δημιουργεί καταστάσεις αλληλοσυχέτισης μεταξύ περιοχών και 
τμημάτων του πανεπιστημίου που οι αρχιτέκτονες επιδίωκαν εξ αρχής. 
Παραλλήλως, αποφεύγεται η χρήση ανελκυστήρων και κυλιόμενων σκαλών, που 
πιθανώς να προκαλούσαν μια κάθετη συμπύκνωση στο κτίριο, και προτιμάται η 
χρήση ραμπών και κλιμάκων.  

` 

 

 
31  Smithsoon Alison, “How ti Recognize and Read a mat-building. Mainstream architecture as it developed Towards the mat – building”, Architectural Design, 9, 1974, σελ. 573 
32 Από την πινακίδα επεξηγηματικών διαγραμμάτων της συμμετοχής τους στον διαγωνισμό. 
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Η πρόταση των Candilis-Josic-Woods διαφέρει από τη συνθετική μέθοδο που ακολουθεί ο Aldo Van Eyck. Στο 
ορφανοτροφείο γίνεται χρήση μιας βασικής μονάδας που επαναλαμβάνεται και διαρθρώνεται με τους ενδιάμεσους 
χώρους, όπως προκύπτουν σχεδόν ίδιοι σε κάθε επανάληψη . Σε αυτή τη μελέτη τα χαρακτηριστικά και οι ποιότητες 
των ενδιάμεσων χώρων διαφέρουν, λόγω της αλληλοεπικάλυψης δύο διαφορετικών συστημάτων. Ωστόσο, η 
παρουσία των τέτοιων χώρων είναι και εδώ εξίσου καθοριστική, τόσο για την ευελιξία που προσφέρουν στους 
χρήστες για οικειοποίηση όσο και για την επίτευξη μιας φυσικής ροϊκότητας ανάμεσα στις διαφορετικές ταχύτητες 
και πυκνότητες της μέγα-δομής.  Η ιδέα της « λαβυρινθώδους καθαρότητάς » του Aldo Van Eyck, εμφανίζεται και στο 
Ελεύθερο Πανεπιστήμιο. Αφενός η ύπαρξη του καννάβου έχει ως αποτέλεσμα μια καθαρή οργάνωση και δομή, 
αφετέρου, η πληθώρα των ημι-υπαίθριων και μεταβατικών χώρων, συντάσσει ένα αστικό σύστημα, χωρίς ένα 
ξεκάθαρο κέντρο αλλά με «ενδιάμεσα» και «κατώφλια» που συνδέουν ισοδύναμους χώρους.  
Κοινός παρονομαστής και στις δύο μελέτες αποτελεί ‘ο άνθρωπος’ και η δημιουργία της κοινότητας.  

Σίγουρα, το  Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου ήταν πρωτοποριακό για την εποχή του, καθώς πρέσβευε 
την ιδέα μιας ανοικτής κοινωνίας, με βάση την ανθρώπινη δραστηριότητα και αλληλεπίδραση. Το έργο μπορεί να 
μελετηθεί ως ένα σημαντικό παράδειγμα μεταπολεμικού σχεδιασμού πανεπιστημιουπόλεων, καθώς και ως 
παράδειγμα των ριζοσπαστικών αλλαγών στον τρόπο σκέψης, που συνέβησαν στο επάγγελμα αρχιτέκτονα από το 
τέλος της δεκαετίας του 1950.  Οι ουτοπιστικές πεποιθήσεις ότι ο μελετημένος σχεδιασμός και η αρχιτεκτονική 
μπορούσαν να αναδείξουν όχι μόνο ακαδημαϊκά καταρτημένους αλλά και κοινωνικά προσαρμοσμένους πολίτες 
ήταν όλο και πιο δημοφιλείς. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση θεωρήθηκε το εργαλείο προς την κοινωνική μεταρρύθμιση, 
ενώ η νέα αρχιτεκτονική το πλαίσιο, μέσα στο οποίο επρόκειτο να υλοποιηθεί.33 

 

 

 

  

 

33 Slcasada “ Free University Berlin: Team X and the Postwar University as an Ideal City “ , NC State University - Postwar Campus, 7 May, 2018 
προσπελάστηκε  5/09/2024 < https://postwarcampus.wordpress.ncsu.edu/2018/05/07/free-university-berlin/ > 
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Το πανεπιστήμιο των Woods, Jossic, 
Candilis  ενσαρκώνει αυτή την ολιστική 
στρατηγική σχεδιασμού και αντικρούει 
 την προηγούμενη αντίληψη για  
το πώς πρέπει να μοιάζει και να 
διαμορφώνεται μια πανεπιστημιούπολη. 
    Παρόλα αυτά είναι γεγονός, ότι το έργο 
έτσι όπως κατέληξε να πραγματοποιείται,  
με τις αλλαγές που δέχθηκε μετά την φάση 
του διαγωνισμού, (1973) δεν κατάφερε να 
πετύχει αυτή την ευελιξία της δομής και 
κατέληξε να είναι μία συνηθισμένη 
άκαμπτη κατασκευή. Ωστόσο, η σημαντική 
ιδέα μιας ελάχιστης πειθαρχίας, μιας 
βασικής χωρικής οργάνωσης που γεννά 
ελευθερία επιλογών και συμπλήρωσης 
από τον χρήστη, ήταν ριζοσπαστική. 34 

 

 

 

  

 

34 Hertzberger H., Μαθήματα για σπουδαστές της αρχιτεκτονικής, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002, σελ. 117 

1|
 Οι διάδρομοι και τα φουαγιέ του πανεπιστημίου 
χρησιμεύουν ως φόρουμ για έκφραση απόψεων 

και συζήτηση (1977)
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2.2_Καθορισμός των κριτηρίων : Τα πρότυπα των Montessori Schools 

Από τα μέσα του 20ου αι κι έπειτα,  παράγονται παραδείγματά εκπαιδευτικών 
κτιρίων που έθεσαν τα θεμέλια για μια νέα σχολική αρχιτεκτονική στην Ευρώπη. 
Αρχιτέκτονες όπως ο Aldo Van Eyck, Hans Scharoun, ο Herman Hertzberger, 
σχεδιάζουν κτίρια που εναντιώνονται στην στείρα τυποποίηση του Μοντέρνου, 
έχοντας ως βάση μια πιο ανθρωποκεντρική – παιδοκεντρική προσέγγιση. 
Συγκεκριμένα, ο Herman Hertzberger, επηρεασμένος  από τις θεωρίες και πρακτικές 
του A. Van Eyck και του Team 10 σχετικά με τον ενδιάμεσο και κατωφλικό χώρο, 
ασχολείται μέχρι και το σήμερα με τη μελέτη σχολικών κτιρίων αντιμετωπίζοντας 
τους χώρους τους ως μέρη μιας μικρής πόλης που φιλοξενούν αντίστοιχα όλες τις 
αλληλεπιδράσεις μιας μικρής κοινωνίας. Οι αίθουσες παραλληλίζονται  με σπίτια, 
οι διάδρομοι κίνησης με δρόμους και οι συλλογικοί χώροι με τις πλατείες μιας 
πόλης, που καλούν τους «κατοίκους» να τους εξερευνήσουν.  

Ταυτόχρονα, έχοντας κι ο ίδιος λάβει Μοντεσσοριανή εκπαίδευση35,  
σχεδιάζει σύμφωνα με τις αρχές του Μοντεσσοριανού σχολείου :  
Το σχολικό περιβάλλον αναπαριστά τον πραγματικό κόσμο, και τα παιδιά πρέπει 
να κατανοούν αυτά που διδάσκονται. Οι μαθητές είναι ελεύθεροι να εξερευνήσουν 
το μαθησιακό αντικείμενο και να μάθουν με βιωματικά μέσα, ενώ οι εκπαιδευτικοί 
είναι εκεί για να καθοδηγήσουν τον κάθε ένα ξεχωριστά. Τα παιδιά χωρίζονται σε 
ομάδες ανάλογα τις ηλικίες τους (3-6, 6-9, 9-12)  και οι μεγαλύτεροι ηλικιακά 
μαθητές βοηθούν τους μικρότερους. Οι τάξεις οφείλουν είναι οργανωμένες και 
εξοπλισμένες για να φιλοξενήσουν δραστηριότητες του μαθήματος και τις 
διαφορετικές ανάγκες για μελέτη (ομαδική-ατομική) που έχει ο κάθε μαθητής. 36 

 
35 Η Μοντεσοριανή μέθοδος ιδρύθηκε το 1907 από την Μαρία Μοντεσσόρι, μια Ιταλίδα γιατρό που δούλευε με 

παιδιά στο νοσοκομείο της Ρώμης. Εκεί ήρθε σε επαφή με παιδιά φτωχών οικογενειών που δεν είχαν ευκαιρίες για μάθηση 
και είχαν αναπτύξει παραβατικές συμπεριφορές. Με σκοπό να απασχολήσει και να εκπαιδεύσει δημιουργικά αυτά τα παιδιά 
ανέπτυξε την μέθοδος της και ίδρυσε το “Casa dei bambini”. Τα επιτυχημένα αποτελέσματα της μεθόδου της, την έκαναν 
δημοφιλή σε πολλές χώρες παγκοσμίως.  

36Çuldur, K., Learning from a building: Montessori School Delft, (Master Thesis), Eindhoven University of Technology, 2019 
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Ο Hertzberger μέσω σχεδιαστικών ευρημάτων και των ιδιαίτερων 
χειρισμών στην αρχιτεκτονική των κτιρίων του, καταφέρνει να εκφράσει 
όλη την φιλοσοφία της εποχής για τον σχεδιασμό των εκπαιδευτικών 
κτιρίων στην Ευρώπη. Τα κτιριακά σύνολα των Μοντεσσοριανών 
σχολείων στο Delft και στο Amsterdam θα παρουσιαστούν ως 
παραδείγματα εκπαιδευτικών κτιρίων στα οποία η συνεισφορά του 
ενδιάμεσου χώρου είναι σαφής, και θέτει τα κριτήρια για το πως οι 
μεταβατικοί χώροι έχουν την δυνατότητα να διαμορφώσουν περιοχές 
που υποστηρίζουν ενεργά την εκπαιδευτική διαδικασία. Η ανάλυση 
επικεντρώνεται στους οριακούς μεταβατικούς χώρους που συνδέουν 
διαφορετικές ζώνες, όπως οι εξωτερικές και εσωτερικές, ή οι ατομικές και 
συλλογικές περιοχές. 



 

 
 

 2.2.1_Το κατώφλι ως τόπος μετάβασης 

Το κατώφλι αποτελεί έναν μεταιχμιακό χώρο, ανάμεσα σε δύο καταστάσεις, μία που ξεκινά και μία που τελειώνει, και 
που τη δεδομένη στιγμή συνυπάρχουν χρονικά και χωρικά. Κι ενώ η μετάβαση από τον έναν κόσμο του κατωφλιού στον 
άλλον γίνεται στιγμιαία, το κατώφλι δεν αποτελεί μια γραμμή αλλά μια περιοχή που αρθρώνει και συνδέει τα δύο 
αντίθετα.  Ο Σ. Σταυρίδης αναφέρει : «Τα κατώφλια συμβολίζουν και μαζί συγκεκριμενοποιούν , μια κοινωνικά 
σημαίνουσα πράξη˙ την πράξη να συνδέουν ενώ χωρίζουν και να χωρίζουν ενώ συνδέουν(…) Τα κατώφλια είναι 
κατασκευές παρούσες τόσο νοητικά όσο και υλικά. Γι’ αυτό και δεν διασφαλίζουν μόνο την πράξη της διάβασης˙  
χρησιμεύουν, επίσης, ως αναπαραστάσεις μιας πράξης διάβασης.»37 
      Η σημασία της έννοιας του κατωφλιού παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στα συνέδρια των CIAM, Forum 7+8. 
Αναδείχθηκε από τους Alison και Peter Smithson ως το οριακό σημείο επαφής, στο οποίο συνδυάζεται το σπίτι με τον 
δρόμο και ξεκινά η σχέση του ανθρώπου με την έξω ζωή. Ο Herman Hertzberger, για να εξηγήσει την συνθήκη 
συμφιλίωσης που ενυπάρχει στο κατώφλι, αναφέρει το παράδειγμα του παιδιού που κάθεται στο πλατύσκαλο του 
σπιτιού του πάνω στον δρόμο. Την ίδια στιγμή αποτελεί μέρος του δρόμου, έτοιμος να ανακαλύψει το άγνωστο , αλλά 
και μέρος του σπιτιού, όπου αισθάνεται ασφάλεια κοντά στην μητέρα του. Αυτός ο δυισμός , αναφέρει, υφίσταται χάρη 
στη χωρική ποιότητα του κατωφλιού, το οποίο λειτουργεί περισσότερο ως πραγματικός τόπος συνάντησης και 
αλληλεπίδρασης δύο κόσμων, παρά ως γραμμή διαχωρισμού. 38   

  

 

 

 

 

 
37 Σ.Σταυρίδης, Κοινός Χώρος, Η πόλη ως τόπος των κοινών, μετάφραση  Δ. Παπαδάτος Αναγνωστόπουλος, εκδ. Angelus Novus, Αθήνα, 2018, σελ. 102 
38 Hertzberger H., Μαθήματα για σπουδαστές της αρχιτεκτονικής, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002, σελ. 32 

«Το κατώφλι αποτελεί το κλειδί στη 
μετάβαση και σύνδεση μεταξύ περιοχών 

με διαφοροποιημένες διεκδικήσεις  

και ως τόπος από μόνο του συνιστά κατά 
βάση τη χωρική συνθήκη για συνάντηση 
και διάλογο μεταξύ περιοχών 
διαφορετικού τύπου.» 
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Η αρχιτεκτονική μορφή του κατωφλιού, είτε πρόκειται για έναν σκαλοπάτι, είτε για έναν μεγάλο ημιυπαίθριο χώρο 
έχει κοινωνική σημασία και συχνά αντανακλά την επιθυμία για παράταση της υποδοχής, της αναμονής ή του 
αποχαιρετισμού που συμβαίνει σε ένα κτίριο. Στα σχολεία του Herman Hertzberger συναντά κανείς τέτοια κατώφλια, 
τόσο εξωτερικά όσο και εσωτερικά του κτιρίου. Η είσοδος στο Μοντεσοριανό σχολείο του Delft (1960 – 2009) , 
παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον.  Ο αρχιτέκτονας ανασηκώνει ελαφρώς την πόρτα της εισόδου από το επίπεδο του 
προαύλιου χώρου, μέσω μιας μικρής υψομετρικής διαφοράς. Προσθέτοντας μόνο δύο ή τρία σκαλοπάτια δημιουργεί 
ένα διευρυμένο πλατύσκαλο και το οριοθετεί με χαμηλά αλλά αρκετά φαρδιά τοιχάκια , τα οποία μπορούν να 
λειτουργήσουν και ως προσωρινά καθίσματα. Επιπλέον,  η χωροθέτηση της εισόδου σε σχέση με το κτίριο, τοποθετείται 
σε μια εσοχή του εξωτερικού τοίχου δημιουργώντας έτσι μια μικρή φωλιά. Ακόμη και η ίδια η πόρτα μπορεί να 
περιστραφεί και να τοποθετηθεί κάθετα πάνω στον άξονα της κίνησης, αφήνοντας έτσι ένα μικρότερο στεγασμένο 
κατώφλι, πάνω στο μεγαλύτερο. Δεν πρόκειται για κάποια πολύπλοκη αρχιτεκτονική επινόηση, όμως το γεγονός ότι έχει 
δοθεί η ανάλογη σημασία στο σχεδιασμό του κατωφλιού, δίνει αξία στην εμπειρία της μετάβασης. Με αυτούς τους 
χειρισμούς, φαίνεται η ικανότητα του Hertzbeger, να φανταστεί τις πιθανές αλληλεπιδράσεις που μπορούν να συμβούν 
σε διαφορετικές στιγμές της σχολικής καθημερινότητας. Μία συζήτηση πριν την έναρξη των μαθημάτων, μια προφύλαξη 
από τον καιρό κατά την είσοδο και έξοδο, ακόμη και μια ευκαιρία για συναναστροφή μεταξύ των γονέων. 

 

 

 « Η είσοδος σε ένα δημοτικό σχολείο 
θα πρέπει να είναι κάτι παραπάνω 
από ένα άνοιγμα, που καταπίνει τα 
παιδιά όταν αρχίζουν τα μαθήματα 
και τα φτύνει πάλι όταν τα μαθήματα 
τελειώνουν.»39  

                                                                                                            

 
39 Hertzberger H., Μαθήματα για σπουδαστές της αρχιτεκτονικής, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002, σελ.33 
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Με αντίστοιχη λογική στα σχολεία Apollo, Apollo Schools - Montessori 
school and Willemspark school ( 1980 – 1983), είσοδος στο σχολικό κτίριο 
λειτουργεί σε επίπεδα. Για τα μικρότερους μαθητές η είσοδος γίνεται στον 
επίπεδο του προαυλίου, στεγασμένη κάτω από την εξωτερική σκάλα που 
οδηγεί στον πρώτο όροφο. Οι μεγαλύτεροι ηλικιακά μαθητές, προσεγγίζουν 
την είσοδο του ορόφου μέσω της εξωτερικής σκάλας, στη βάση της οποίας 
τοποθετούνται σταδιακοί καμπύλοι αναβαθμοί που “κοιτάζουν” το 
προαύλιο. και μπορούν να χρησιμεύσουν και ως μικρές κερκίδες. Το 
«κατώφλι» του πάνω ορόφου, δημιουργεί κι αυτό ευκαιρίες για στάση, καθώς 
ο καμπυλόγραμμος σχεδιασμός του αφήνει χώρο για τη δημιουργία 
καθισμάτων περιμετρικά των στηθαίων. Όπως και στο προηγούμενο 
παράδειγμα, η τοποθέτηση  της πόρτας σε γωνία και υποχώρησή, σε σχέση 
με την κίνηση της ανάβασης ελευθερώνει χώρο για ένα μεγάλο πλατύσκαλο.  
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Στο εσωτερικό του σχολικού κτιρίου, ο εσωτερικός διάδρομος αποτελεί κι αυτός έναν 
μεταβατικό χώρο που μεσολαβεί, από τον εξωτερικό αύλιο χώρο του κτιρίου στο 
εσωτερικό της αίθουσας, αλλά και από την έναρξη των μαθημάτων στο διάλλειμα ή της 
λήξη τους.  

Στην στρατιωτική σχολή του 17ου που είδαμε πρωτύτερα, ο διάδρομος αποτελούσε έναν 
βοηθητικό χώρο πρόσβασης στις αίθουσες, αλλά και μία ζώνη επιτήρησης αφού τα ψηλά 
παράθυρα που βρίσκονταν κατά μήκος αυτού, διευκόλυναν τον έλεγχο προς το εσωτερικό 
της αίθουσας. Μετέπειτα, στο τυπικό σχολείο ο διάδρομος αυτός διατήρησε την καθαρά 
βοηθητική του χρήση, ως χώρος κυκλοφορίας και ο σχεδιασμός του μέχρι και σήμερα 
περιορίζεται στην σωστή διαστασιολόγηση ανάλογα με τον αριθμό του πλήθους που τον 
χρησιμοποιεί.  

Η διαφοροποίηση που εισήγαγε ο Hertzberger, εντοπίζεται στην αντιμετώπιση του 
σχολικού διαδρόμου ως ένας εξίσου σημαντικό χωρικό στοιχείο, που παρέχει αφορμές 
για μάθηση και κοινωνική συναναστροφή. Όπως και τα μέλη του Team X, στα έργα τους, 
αντιμετώπισαν τον εσωτερικό διάδρομο ως δρόμο μιας πόλης, έτσι κι εδώ το 
Μοντεσοριανό σχολείο του Delft, κινείται στην ίδια σχεδιαστική λογική της πόλης- κτιρίου. 
Η εξέλιξη αυτής της λογικής ωστόσο, εντοπίζεται στην ιδέα του Hertzberger για έναν   
“ Learning street ” (δρόμος μάθησης) ,  έναν πολυλειτουργικό χώρο που αφενός αρθρώνει 
την κίνηση και κυκλοφορία, αφετέρου διαμορφώνει έναν ευέλικτο χώρο μάθησης. Η 
αίθουσα διδασκαλίας ουσιαστικά επεκτείνεται προς τον διάδρομο, μετασχηματίζοντας 
τον σε έναν ενδιάμεσο χώρο μεταξύ αίθουσας και αυλής, στον οποίο σχεδιάζονται γωνιές 
μελέτης, διαβάσματος ή παιχνιδιού. Οι τάξεις έχουν σχήμα “Γ” και ο τρόπος με τον οποίο 
τοποθετούνται η μία δίπλα στην άλλη σε μία ελικοειδή φορά, εξυπηρετεί στην δημιουργία 
ενός “κοινόχρηστου χωλ” με πολλές μικρές και μεγαλύτερες γωνίες και διαφορετικά 
κέντρα. Ο ενιαίος χώρος αυτός, αποτελεί και το βασικό συνθετικό κέντρο της μελέτης. 
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Δεδομένου ότι, πρόκειται για έναν χώρο στον οποίο η επίβλεψη από τους 
εκπαιδευτικούς είναι η ελάχιστη, τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να κινηθούν ελεύθερα προς 
τα σημεία δραστηριοτήτων που επιθυμούν και είτε να εργαστούν, είτε να περιπλανηθούν 
και να παρακολουθήσουν εκείνους που δουλεύουν.  Όπως ο «εκπαιδευτικός περίπατος» 
εκτυλίσσεται στον χώρο, συναντά κανείς εκθέσεις, γωνίες για εκπαιδευτικά παιχνίδια, 
θέσεις η/υ, βιβλιοθήκες αλλά και σημεία για παρουσιάσεις και αυτοσχέδιες παραστάσεις.  

Σε κάθε ένα από τα “κέντρα” του διαδρόμου, τοποθετούνται block άλλοτε ως 
υπερυψωμένες εξέδρες, κι άλλοτε ως σκάμμα στο έδαφος γεμάτο με ξύλινα κουτιά, που 
τα παιδιά χρησιμοποιούν είτε ως παιχνίδι είτε ως πάγκους εργασίας. Επιπλέον, κάθε μία 
από τις αίθουσες ενσωματώνει σε ένα τοίχο της μια βιτρίνα προς τον διάδρομο, με τα έργα 
που επιλέγουν οι μαθητές να εκθέσουν.40 Η έκθεση της δουλειάς που παράγεται στην 
τάξη, βοηθά επίσης και τους μικρότερους μαθητές να πάρουν μία ιδέα για το τί θα τους 
απασχολήσει και του ίδιους στο μέλλον. Αυτές οι λεπτομέρειες συντελούν στην 
ολοκληρωμένη αίσθηση του δρόμου μάθησης, ως έναν δρόμο που συνδέεται με σπίτια 
(τάξεις) και πλατείες (κέντρα), όπου κάποιος περιπλανώμενος μπορεί να «χαζέψει» 
βιτρίνες, να παρατηρήσει ομάδες άλλων ατόμων ή να καθίσει σε ένα παγκάκι για να 
συζητήσει.  

 « Πρόκειται για ένα ταξίδι μέσα στο σχολείο, έναν εκπαιδευτικό περίπατο, 
κατ’ αναλογία με τον αρχιτεκτονικό περίπατο που είχε οραματιστεί ο Le 
Corbusier, τη διαδοχή δηλαδή των εμπειριών που αποκτούνται 
διασχίζοντας έναν χώρο » 41 

 

 

 
40 Hertzberger H., Μαθήματα για σπουδαστές της αρχιτεκτονικής, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002, σελ.28-29 
41 H. Hertzberger, Space and Learning, Lessons in Architecture 3, Rotterdam, 010, Publishers, 2008, σελ. 115 - 116 
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Καθώς η τάξη διευρύνει τα όρια της προς το κοινόχρηστο χωλ και η 
εκπαιδευτική εργασία εκτείνεται και εκτός αυτής, δημιουργείται αναπόφευκτα 
άλλος ένας μεταβατικός χώρος, το κατώφλι της αίθουσας. Μεταξύ διαδρόμου 
και τάξης, σχηματίζεται μια ενδιάμεση ζώνη που ανήκει ταυτόχρονα και στους 
δύο κόσμους, παρομοίως με την αυλή ενός σπιτιού.  

Στην πρώτη εφαρμογή του, στο Delft, το κατώφλι της αίθουσας παρέχει έναν 
πάγκο εργασίας όπως επίσης και μια ιματιοθήκη. Εκεί, οι μαθητές μπορούν να 
αφήνουν τα προσωπικά τους αντικείμενα, εκτός της αίθουσας, η οποία διατηρεί 
τους τοίχους της ελεύθερους, για πίνακες και ράφια.  Ο πάγκος εργασίας, 
τοποθετημένος κάτω από το παράθυρο της αίθουσας, προσφέρει χώρο για έναν 
ή δύο μαθητές που επιθυμούν να εργαστούν χωρίς τη συνεχή επίβλεψη του 
δασκάλου. Παρά την ανεξαρτησία τους, δεν αποκόπτονται από το μάθημα, 
καθώς η οπτική επαφή τους επιτρέπει να παραμένουν συνδεδεμένοι με τη 
μαθησιακή διαδικασία μέσα στην αίθουσα. 
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Αντιστοίχως, στα σχολεία Apollo, συναντάμε ένα κατώφλι μεταξύ κάθε 
αίθουσας και του κεντρικού κοινόχρηστου χώρου. Η μονάδα αυτή αποτελείται 
από μία επιφάνεια εργασίας σε εσοχή του τοίχου και έναν χαμηλότερο πάγκο 
που περιβάλλεται από τοιχάκι και οριοθετεί ως ένα βαθμό την “τσέπη” του 
κατωφλιού. Η οπτική επαφή μεταξύ αίθουσας και κοινόχρηστου χώρου, έχει 
ενισχυθεί με την χρήση ημιθύρων και μεγαλύτερων επιφανειών διαφάνειας 
στους εξωτερικούς τοίχους. Η γυάλινη προθήκη συναντάται ξανά, ως η μικρή 
έκθεση της τάξης προς τον κόσμο έξω από αυτήν.  Τέλος, το ίδιο το πρέκι της 
πόρτας έχει μεγαλύτερο πλάτος, ώστε να λειτουργεί σαν ράφι για αντικείμενα της 
τάξης, όπως φυτά που θα μπορούν οι μαθητές να φροντίζουν, βιβλία ή 
χειροτεχνίες. 42 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
42 Hertzberger H., Μαθήματα για σπουδαστές της αρχιτεκτονικής, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002, σελ.31 
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Οι πρακτικές του ενδιάμεσου χώρου επηρεάζουν άμεσα τις προθέσεις των χρηστών. Η σχέση μεταξύ κενού - πλήρους , 
ανοιχτού – κλειστού, διαμορφώνει αν ένα αρχιτεκτονικό έργο θα είναι εξωστρεφές ή εσωστρεφές. Ταυτόχρονα, πρέπει να 
διασφαλίζεται ο σεβασμός στην ατομικότητα, ώστε το δομημένο περιβάλλον να μην επιβάλλει την κοινωνική επαφή, αλλά 
ούτε και να την αποτρέπει.  

Ο  Σ. Σταυρίδης αναφέρει χαρακτηριστικά πως το κατώφλι δεν αποτελεί έναν ουδέτερο ενδιάμεσο χώρο. Δεν αποτελεί 
καν ένα απλό σημείο μετάβασης από το μέσα στο έξω ή από το ιδιωτικό στο δημόσιο. (…) Δεν είναι τελικά μόνο τόπος, ούτε 
καν ένας τόπος με διαφορετικούς χρόνους. Είναι μια εμπειρία διάβασης με προσδιορισμένο κάθε φορά κοινωνικό 
συμβολικό νόημα. 43 

  

 

43 Σ. Σταυρίδης, Προς μια ανθρωπολογία του κατωφλιού , Ουτοπία, διμηνιαία έκδοση θεωρίας και πολιτισμού, 1999 σελ. 110-112 

 



 

 
 

2.2.2_ Æημόσιο & Ιδιωτικό : Æιεκδικήσεις περιοχών εντός του φάσματος 

Το δίπολο «δημόσιο- ιδιωτικό» και η μετάφραση των όρων εννοιολογικά και χωρικά, έχει απασχολήσει ιδιαιτέρως την 
αρχιτεκτονική θεωρία και πρακτική.  Δεδομένου ότι οι ανθρώπινες ανάγκες που βρίσκονται πάντα στο επίκεντρο του 
σχεδιασμού, είναι συνεχώς ρευστές και εξελισσόμενες, γίνεται σαφές , ότι ο σχεδιασμός χώρων αυστηρά διαχωρισμένων 
σε ιδιωτικούς ή δημόσιους είναι ανεπαρκής. Αυτές οι δύο ακραίες τιμές ενός φάσματος, αδυνατούν να εκφράσουν την 
πολλαπλότητα των ανθρωπίνων εμπειριών που η αρχιτεκτονική καλείται να στεγάσει.  . Ωστόσο, η κατανόηση των 
χαρακτηριστικών των εννοιών, κρίνεται χρήσιμη για την δημιουργία περισσότερο συμπεριληπτικών, ως προς τις ανάγκες, 
χώρο.  

Ο Herman Hertzberger ερμηνεύει τις έννοιες ως εξής: 

Δημόσιο : Η περιοχή που είναι προσπελάσιμη από όλους ανά πάσα στιγμή και η ευθύνη για την συντήρηση της είναι 
συλλογική. 
Ιδιωτικό : Η περιοχή της οποίας η προσπέλαση είναι δυνατή από μία μικρή ομάδα ή ένα άτομο, που έχει και την ευθύνη 
της συντήρησης της.  44 

Προτείνει, την απόδοση τους ως «συλλογικού» έναντι «ατομικού», ως πιο εύστοχου συσχετισμού μεταξύ ατόμου και 
ομάδας. Ο βαθμός της ιδιωτικότητας μία περιοχής, κρίνεται πάντοτέ σε αντιδιαστολή με μία άλλη. Το υπνοδωμάτιο είναι 
χώρος ιδιωτικός σε σύγκριση με το καθιστικό, που είναι αντίστοιχα ιδιωτικό έναντι του δρόμου. Έτσι, και η σχολική αίθουσα 
είναι χώρος ιδιωτικός σε σύγκριση με τον κοινόχρηστο διάδρομο. Ταυτόχρονα και το προαύλιο, ενώ δεν μοιράζεται 
χαρακτηριστικά με τα προηγούμενα, παραμένει ιδιωτικός χώρος σε σύγκριση με τον δρόμο. Στα εκπαιδευτικά κτίρια που 
μελετώνται σε αυτή την ενότητα, η διαχείριση του ορίου του προαύλιου χώρου του σχολείου γίνεται με ένα αρχιτεκτονικό 
λεξιλόγιο που δημιουργεί την απαραίτητη οπτική και λειτουργική μετάβαση από τον δρόμο στο κτίριο.. Ο H.Hertzberger 
σχεδιάζει το προαύλιο ως έναν ανοιχτό δημόσιο χώρο. 

 

 
44 Hertzberger H., Μαθήματα για σπουδαστές της αρχιτεκτονικής, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2002, σελ.31 
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Στο Delft, το οικόπεδο που θα χτιζόταν το Μοντεσοριανό σχολείο, ήταν 
τοποθετημένο μπροστά από ένα πολυσύχναστο σταυροδρόμι. Σε μία τέτοια 
περίπτωση, η προσέγγιση μιας πιο αυστηρής οριοθέτησης του σχολικού 
προαυλίου θα ήταν αναμενόμενη. Ωστόσο, η πλήρης περίφραξη του 
προαυλίου, προκαλεί την αποκοπή του εκπαιδευτικού χώρου από τον 
πραγματικό κόσμο. Ειδικότερα,  ένα δημοτικό σχολείο αναλαμβάνει έναν 
σημαντικό ρόλο στη μετάβαση των παιδιών, για την μετάβαση τους από την 
ασφάλεια της οικογένειας στην ενσωμάτωση τους στην κοινωνία. Ο H. 
Hertzberger επιλέγει να σχεδιάσει το προαύλιο ως έναν ανοιχτό δημόσιο 
χώρο, όπου οι μαθητές μπορούν να επισκεφθούν για να παίξουν και μετά το 
πέρας των μαθήματων. Ο αύλιος χώρος οριοθετείται με έναν αρκετά χαμηλό 
τοίχο κατασκευασμένο από διάτρητους τσιμεντόλιθους. Παρότι ο 
τσιμεντόλιθος είναι ένα στιβαρό υλικό, οι οπές του καταφέρνουν να πετύχουν 
έναν βαθμό διαφάνειας, αλλά και να  δώσουν ευκαιρία στα παιδιά για 
παιχνίδι. Ο ελεύθερος  χώρος στην πίσω πλευρά του σχολείου διαρθρώνεται 
και διαιρείται σε μακρόστενα παράλληλα τμήματα που χωρίζονται επίσης 
από χαμηλά τοιχάκια. Αυτές οι κατασκευές προορίζονται για σκάμματα 
άμμου και μικρούς κήπους, αλλά και οποιαδήποτε άλλη υπαίθρια 
δραστηριότητα μπορεί να προκύψει. Η διάταξη αυτή αποτελεί ένα σταθερό 
πλαίσιο αναφοράς  για ατομικές και συλλογικές πρωτοβουλίες. 45  
   
Κατά αντίστοιχο τρόπο, επιλύεται και η μετάβαση από τον δρόμο στο 
προαύλιο στα σχολεία Apollo. Χαμηλά διάτρητα τοιχάκια και πλακόστρωση 
όμοια του πεζοδρομίου, εισάγουν σταδιακά τον χρήστη από την δημόσια 
επικράτεια στην ιδιωτική. Στον ελεύθερο χώρο ανάμεσα στα δύο κτίρια 
διαμορφώνονται παρεμφερείς κατασκευές, σε πιο ελεύθερη διάταξη, εξίσου 
προσβάσιμες και ευέλικτες στην χρήση. 

  

 
45 Ο.π. σελ. 155 



 

47 

 

Η πολλαπλότητα των χρήσεων που 
προσφέρουν οι κατασκευές με τις οποίες ο 
αρχιτέκτονας επιλέγει να εξοπλίσει και να 
οριοθετήσει των προαύλιο χώρο, βοηθάει τους 
χρήστες, να επιλέξουν τους τρόπους που θα τις 
χρησιμοποιήσουν, αλλά και ως έναν βαθμό να 
τις επεξεργαστούν και οι ίδιοι. Κατά την 
διαδικασία αυτή, ισχυροποιείται το αίσθημα του 
οικείου , σε έναν κατά τα άλλα αρκετά δημόσιο 
και προσπελάσιμο χώρο. Έτσι, δημιουργείται ένα 
λειτουργικό και χωρικό “ενδιάμεσο” μεταξύ του 
δημόσιου και ιδιωτικού, του ατομικού και 
συλλογικού αλλά και του οικείου και ανοίκειου.  
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Ο βαθμός της ιδιωτικότητας σε έναν χώρο συνδέεται άρρηκτα και με το 
βαθμό της απομόνωσης που παρέχει.  Για παράδειγμα, μια κουρτίνα πολλές 
φορές αρκεί, για να μπορέσει κανείς να αισθανθεί ότι ο χώρος γίνεται αρκετά 
ιδιωτικός, ώστε να κινηθεί άνετα  μέσα σε αυτόν. Αυτό που μεταβάλλεται στην 
συνθήκη είναι η διακοπή της οπτικής επαφής. Με αντίστοιχο τρόπο , ένας χώρος 
που είναι υπερυψωμένος ή ορατός από πολλές θεάσεις, αυξάνει τον βαθμό της 
έκθεσης του χρήστη κι αποκτά αναπόφευκτα την αίσθηση του δημόσιου.   

Στο εσωτερικό των σχολείων Apollo, η σφαίρα του δημοσίου και του ιδιωτικού 
αλληλεπιδρούν και διαμορφώνουν πληθώρα ενδιάμεσων χώρων, που δεν 
έχουν μία σταθερή ταυτότητα ως προς την ζώνη επικράτειας στην οποία 
ανήκουν. Αντιθέτως, κάθε κατάσταση που λαμβάνει χώρα μέσα σε αυτούς έχει 
την δυνατότητα να καταλάβει τη θέση που προτιμά, στην κλίμακα της ατομικής ή 
συλλογικής δράσης. Ο Hertzberger δημιούργησε μέσα στον κεντρικό χώρο των 
δύο σχολείων μια οργάνωση που μοιάζει με την κεντρική αυλή ενός 
συγκροτήματος κατοικιών. Οι αίθουσες διδασκαλίας είναι οργανωμένες γύρω 
από έναν κεντρικό χώρο, με κάθε μία να ανοίγει προς την "καρδιά του σχολείου", 
έναν κεντρικό σημείο όπου πραγματοποιούνται όλες οι δραστηριότητες εκτός 
των επιμέρους τάξεων. Ο χώρος αυτός φωτίζεται από έναν μεγάλο φεγγίτη στην 
οροφή, γεμίζοντας με φυσικό φως το ισόγειο αλλά και όλους τους εσωτερικούς 
εξώστες περιμετρικά του, που οδηγούν στις αίθουσες.  

Όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, μεταξύ του χώρου αυτού και κάθε 
αίθουσας παρεμβάλλονται σαν αυλές των σπιτιών, τα κατώφλια των τάξεων. Το 
ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του « κοινόχρηστου καθιστικού » όπως το αποκαλεί ο 
Herzberger είναι το “σπάσιμο” που συμβαίνει σε επίπεδο τομής στην επιφάνεια 
κάθε ορόφου.  

 



 

49 

 

 

Υιοθετείται έτσι μια μορφή αμφιθεάτρου που αυξάνει κατά πολύ το εύρος 
της οπτικής επαφής, κι επιτρέπει την ταυτόχρονη οπτική επικοινωνία μεταξύ των 
έξι αιθουσών, που μία τυπική κατακόρυφη διάταξη ορόφων δεν θα 
προσέφερε.46 Καθώς οι μαθητές εξέρχονται από τις αίθουσες, συγκεντρώνονται 
αυθόρμητα προς το κέντρο του κτιρίου, όπου ο χώρος παρέχει ευκαιρίες για 
περισσότερες συναναστροφές μεταξύ των παιδιών διαφορετικών τάξεων. Τα 
σκαλοπάτια της αμφιθεατρικής περιοχής είναι υπενδεδυμένα με ξύλο, και 
αποτελούν ακόμη μία επιλογή ως ένας άνετος χώρος μελέτης ή ξεκούρασης 
κατά την διάρκεια της ημέρας. Την ίδια στιγμή, η ίδια ακριβώς περιοχή, μπορεί να 
λειτουργήσει ως χώρος συγκέντρωσης του σχολείου, ή ως χώρος παραστάσεων 
για εκδηλώσεις. Το χαμηλότερο επίπεδο λειτουργεί ως σκηνή (μάλιστα, έχουν 
τοποθετηθεί προβολείς οροφής για αυτό το σκοπό) και τα σκαλοπάτια ως οι 
κερκίδες των θεατών.  

 

Γίνεται ξεκάθαρο σε αυτή την περίπτωση, πως ο ίδιος ενδιάμεσος χώρος, 
καταφέρνει να βρίσκεται και να μετακινείται μεταξύ του δίπολου δημοσίου - 
ιδιωτικού, ανάλογα με τις ατομικές ή συλλογικές διεκδικήσεις που συμβαίνουν. 
Τέτοιοι χώροι, είναι κρίσιμοι σε όλες τις κλίμακες και θέματα της αρχιτεκτονικής, 
καθώς διευκολύνουν τις διαδικασίες  οικειοποίησης, που ο άνθρωπος αναζητά 
ώστε να κινηθεί και να εγκατασταθεί σε ένα νέο περιβάλλον. Το ενδιαφέρον 
σχετικά με τους ενδιάμεσους χώρους είναι ότι παράγουν πεδία διαλόγου μεταξύ 
αντίθετων εννοιών και φανερώνουν την συμπληρωματική και όχι αντιθετική 
σχέση που στην πραγματικότητα έχουν. Το ιδιωτικό δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς 
το δημόσιο, το περίκλειστο χωρίς το ανοικτό, το κοινοτικό χωρίς το ατομικό.  

 
46 Ο.π. σελ. 155 
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Στις εκπνοές του Μοντερνισμού, οι έρευνες για τον φονξιοναλιστικό χώρο θα αντικατασταθούν 
από έρευνες για τον «ενδιάμεσο χώρο» και τους χώρους μετάβασης. Στο επίκεντρο είναι πλέον ο 
άνθρωπος και η ανταπόκριση της αρχιτεκτονικής στην βιωματική σχέση που αναπτύσσει με τον χώρο. 
Εξίσου καθοριστικές, υπήρξαν και οι αλλαγές στην παιδαγωγική επιστήμη, με τις θεωρίες της Νέας 
Αγωγής, να προάγουν μία πιο ευαισθητοποιημένη, παιδοκεντρική προσέγγιση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας.  
Στα παραδείγματα που αναλύθηκαν, οι νέες τάσεις για τον κτισμένο χώρο και την επιρροή που μπορεί 
να έχει στους  τρόπους αλληλεπίδρασης μέσα σε αυτόν, συνδυάζονται με την Μοντεσσοριανή αγωγή  
και παράγουν νέα πρότυπα για τα εκπαιδευτικά κτίρια. Αντικείμενα μελέτης του κεφαλαίου ήταν κτίρια 
εκπαίδευσης που ενσωμάτωσαν της συνθήκες μετάβασης με καινοτόμες σχεδιαστικές αποφάσεις, σε 
μελέτες κατ’εξοχην Ολλανδικής αρχιτεκτονικής.  

Από τα μέσα του 1980 κι έπειτα, οι έννοιες του «κατωφλιού», του «ενδιάμεσου χώρου» και όλες οι 
εκφάνσεις της σχέσεις πόλης – κτιρίου έχουν εδραιωθεί στον αρχιτεκτονικό και αστικό σχεδιασμό.  
Το κτίριο υιοθετεί ποιότητες της πόλης, συνθήκες λανθάνουσας αστικότητας και ελεγχόμενης 
δημοσιότητας, ενώ οι θεωρίες για την σύγχρονη πόλη την αντιμετωπίζουν ως ένα δυναμικό πεδίο, ως 
ένα ζωντανό οργανισμό. Παρόλα αυτά, η αρχιτεκτονική των εκπαιδευτικών κτιρίων στην σύγχρονη 
εποχή, δεν έχει καταφέρει στο σύνολο της να απαλλαχθεί από τα κατάλοιπα του κανονιστικού και 
περιοριστικού χαρακτήρα που ανέπτυξε στις απαρχές της. Στο επόμενο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν 
παραδείγματα κτιρίων όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων, που αντιστέκονται στο παραδοσιακό 
μοντέλο, και χρησιμοποιούν τα εργαλεία του ενδιάμεσου για να ανταπεξέλθουν στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές ανάγκες. 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

| Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΕΝΔΙΑΜΕΣΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΗΣ 

ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ  ΣΤΟΝ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΧΩΡΟ | 
 

Επανακαθορίζοντας την μετάβαση μεταξύ των αντικειμένων  
με εργαλείο τα χωρικά δίπολα 

 

 



 

 
 

Για να αντιληφθεί κανείς την σπουδαιότητα των ενδιάμεσων χώρων στα κτίρια 

εκπαίδευσης δεν χρειάζεται παρά να ακολουθήσει μία τυπική μέρα ενός μαθητή. Οι 

είσοδοι, ο διάδρομος, οι σκάλες, είναι οι περιοχές εκείνες που τα άτομα αφιερώνουν 

τον περισσότερο χρόνο συζητώντας, περιμένοντας, παρατηρώντας.  

 

_κριτήρια επιλογής παραδειγμάτων  

Η ερμηνεία των παραδειγμάτων που θα παρουσιαστούν, θα γίνει υπό το πρίσμα των 

χωρικών και εννοιολογικών δίπολων : στατικό-ρευστό, κτίριο – πόλη, μέσα – έξω, και 

στάση-κίνηση. Όπως αναλύσαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο η οπτική των διπόλων 

χρησιμοποιήθηκε ως εργαλείο σχεδιασμού για την δημιουργία χωρικών ποιοτήτων που 

βρίσκονται εντός του φάσματος των δύο αντιθέτων. Επιλέχθηκαν παραδείγματα 

σύγχρονων εκπαιδευτικών κτιρίων, τα οποία ενσωματώνουν την ιδέα του «ενδιάμεσου 

χώρου» στην συνολική ή στις επιμέρους επιλύσεις. Προτιμήθηκε η εστιασμένη ανάλυση 

των στοιχείων του ενδιάμεσου σε πληθώρα παραδειγμάτων, έναντι της εκτενούς 

ανάλυσης περιορισμένου αριθμού εξ αυτών, με σκοπό μία πιο διευρυμένη ανασκόπηση 

της μετεξέλιξης του «ενδιάμεσου»  στην σύγχρονη σχολική αρχιτεκτονική πρακτική.  
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3.1_ ΣΤΑΤΙΚΟ – ΡΕΥΣΤΟ   

 -η ρευστότητα ως ανταλλαγή κτιρίου – τοπίου- 
 
Στις σύγχρονες αρχιτεκτονικές αναζητήσεις, από τα τέλη του 20ου αιώνα, η σχέση που θα απασχολήσει ιδιαιτέρως είναι 
αυτή του κτιρίου με το φυσικό τοπίο. Η επιθυμία για την κατάργηση του ορίου κλειστού/ανοιχτού  χώρου,  τώρα 
εξελίσσεται επιθυμία για εξομάλυνση του ορίου τεχνητού/φυσικού. Οι αρχιτέκτονες, επηρεάζονται σημαντικά από την 
σκέψη των στοχαστών Deleuze και Guattari, σχετικά με την θέαση του κόσμου ως μία διασπορά από αποσπασματικές 
εικόνες (mille plateux).47 O Deleuze υποστηρίζει ότι η εξέλιξη βρίσκεται στην απελευθέρωση της ζωής από τις ήδη 
γνωστές φόρμες, από τις στατικές εικόνες που περιορίζουν την σκέψη. Υπό αυτό το πρίσμα, το αρχιτεκτόνημα δεν 
αντιμετωπίζεται ως μία  περίκλειστη αυτοτελής ύπαρξη, αλλά ως μια διαδικασία σε συνεχή διαμόρφωση, μία δομή 
από διαδοχικές ενδιάμεσες περιοχές, που μπορούν  να ανταποκριθούν στην συνεχώς μεταβαλλόμενη φύση της 
σύγχρονης πόλης. 48Ο «ενδιάμεσος» χώρος, αναφέρεται σε περιοχές που δεν ανήκουν απόλυτα ούτε στον φυσικό ούτε 
στον τεχνητό κόσμο. Βρίσκεται ανάμεσα σε αυτές τις δύο καταστάσεις, δημιουργώντας έναν τόπο που γεφυρώνει και 
συνδέει την στατικότητα της ανθρώπινης κατασκευής με τη ρευστότητα του τόπου. Μέσω του σχεδιασμού 
αφηρημένων γεωμετριών και δυναμικών επιφανειών που αναδιπλώνονται απρόβλεπτα, ο χώρος μεταλλάσσεται σε 
τοπογραφία και το κτίριο ανάγεται σε τοπίο.  Η σύγχρονη αρχιτεκτονική γραμμή μετεωρίζεται συνεχώς σε σχέση με τις 
γραμμές του εδάφους σχηματίζοντας έναν νέο τοπολογικό και νοηματικό ορίζοντα, που μετακινείται συνεχώς.49 

« Η συνέχεια ενός δαπέδου εξελίσσεται σε οροφή, επιτρέποντας την οπτική αλληλοδιείσδυσή μεταξύ ορόφων 
και τη χωρική αλληλοδιείσδυση μεταξύ των εσωτερικών και των εξωτερικών χώρων .» 50 

Η μεγάλες ιεραρχημένες διαφορές καταλύονται και δημιουργείται ένα ρευστό δυναμικό πεδίο με μικρές και ποικίλες 
διαφορές που συνεχώς μεταβάλλονται. Αυτή η έντονη, ροϊκή χωρικότητα εμφανίζεται στα εκπαιδευτικά κτίρια, σε έργα 
όπως εκείνα των Günter Behnisch και Enric Miralles., που θα  παρουσιαστούν στη συνέχεια. 

 
47 G.Deleuze , F. Guattari z  Μille plateaux (1980), μτφρ. αγγλικά Massumi B., University of Minnesota Press, Minneapolis, 1987 
48 Δ.Χατζησάββα, Σύγχρονες αρχιτεκτονικές θεωρήσεις, σχέσεις φιλοσοφίας και αρχιτεκτονικής, University Studio Press,Θεσσαλονίκη,2023, σελ. 181 
49 Κ.Τσουκαλά, Ροϊκές Χωρογραφίες  και Εκπαιδευτικές αναστοχαστικές αντιστίξεις, Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη, 2014, σελ. 62 
50 Δ.Χατζησάββα, Σύγχρονες αρχιτεκτονικές θεωρήσεις, σχέσεις φιλοσοφίας και αρχιτεκτονικής, University Studio Press,Θεσσαλονίκη,2023, σελ. 185 
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Το Γυμνάσιο στο St.Benno, έργο του Γερμανού αρχιτέκτονα Günter Behnisch, 
ολοκληρώθηκε το 1996, έπειτα από διαγωνισμό που διεξήχθη από την 
Ρωμαιοκαθολική Επισκοπής της Δρέσδης.  Το πρόγραμμα του σχολείου, εκτός 
των κλασσικών, περιλαμβάνει μαθήματα εικαστικών, μουσικής, και θετικών 
επιστημών. 

Το σχολείο τοποθετείται  σε ένα μακρόστενο οικόπεδο, κατά μήκους ενός 
κεντρικού δρόμου της πόλης και κοντά στις όχθες του ποταμού Elbe. Η 
σύγκρουση μεταξύ της αγριότητας της πολύβουης λεωφόρου και της ηρεμίας του 
φυσικού στοιχείου αποτέλεσε τη βασική ιδέα σχεδιασμού, τόσο για την 
οργάνωση του κτιρίου όσο και για την αρχιτεκτονική μορφή του.  
Χαρακτηριστικό στοιχείο της μορφής, ο συμπαγής μπλε τοίχος που εκτείνετε επί 
της όψης του δρόμου, τοποθετημένος εκεί, ως ένα φίλτρο απέναντι στην 
εχθρικότητα του αυτοκινητόδρομου. Πίσω του και σε αντίθεση με την αυστηρή 
γραμμικότητα της όψης, οι αίθουσες διδασκαλίας τοποθετούνται άναρχα και 
αναπτύσσονται σε τέσσερις ορόφους. Χωρισμένες σε τρείς συστάδες, είναι 
προσανατολισμένες στην δυτική γυάλινη όψη και εκτονώνονται σε εσωτερικά και 
εξωτερικά μπαλκόνια. 51 Η είσοδος γίνεται από την νότια πλευρά, μέσω μίας 
πλατιάς εξωτερικής σκάλας, που ως σημείο αφετηρίας έχει μία μικρής πλατεία. Η 
δημιουργία της πλατείας επιλέχθηκε ως ένα αστικό σκαλοπάτι μεταξύ του 
δρόμου και του σχολείου, απομακρύνοντας έτσι την είσοδο από την κίνηση των 
αυτοκινήτων.  

 

 
51 ST. BENNO GYMNASIUM DRESDEN, GERMANY, 1994 – 1996, Behnisch Architekten, προσπελάστηκε 19/09/2024, 
προσβάσιμο στο : https://behnisch.com/work/projects/0014 

_Δρέσδη, Γερμανία 

_1994 - 1996 



 

55 

 

 

 

 

Ο ενδιάμεσος χώρος που προκύπτει χαρακτηρίζεται από μία ρευστή, δυναμική 
μορφή, δημιουργεί «τσέπες» και οπτικές φυγές και θυμίζει ένα σοκάκι στο κέντρο μιας 
πόλης.  
Στιγμιότυπα διαφορετικών χρήσεων : μια βιβλιοθήκη, μία κοινόχρηστη αίθουσα, ένα 
γυμναστήριο, ένα εργαστήριο φυσικής˙ το καθένα με την δική του διάθεση, 
συγκροτούν μία παιγνιώδη ατμόσφαιρα.  Την κεντρική περιοχή του χώρου αυτού, 
στεγάζει μια γυάλινη οροφή, που ξεκινά από το ύψος του τελευταίου ορόφου και με 
μία απότομη διαγώνια κλίση φθάνει μέχρι και το ισόγειο. Ως αποτέλεσμα, το 
περιβάλλον εισβάλλει στο εσωτερικό του κτηρίου, και το κτίριο με τις 
αναδιπλούμενες επιφάνειες εισβάλλει στο περιβάλλον. Το κενό που στέκεται κάτω 
από την οροφή, με έναν τολμηρό τρόπο, διακόπτει τα επίπεδα του κτιρίου επιτρέπει 
την οπτική και λειτουργική επαφή. 52 

Τα σχολικά κτίρια του Behnisch χαρακτηρίζονται από μία «συγκρουσιακή 
χωρικότητα» χαρακτηριστική στο μεταδομιστικό ύφος των έργων του, όπου το 
ενδιαφέρον είναι εστιασμένο όχι στις ίδιες τις μορφές, αλλά στην διαδικασία 
παραγωγής τους53. Στο σχολείο St. Benno, το τμήμα του κτιρίου που έρχεται σε 
επαφή με το αστικό στοιχείο παραμένει υποταγμένο στην γεωμετρία και την 
αυστηρότητα της μορφής, ενώ η υπόλοιπη σύνθεση αποδομείται και συνδιαλέγεται 
με την ελευθερία του φυσικού περιβάλλοντος. 

 
52 Κ.Τσουκαλά, Ροϊκές Χωρογραφίες  και Εκπαιδευτικές αναστοχαστικές αντιστίξεις, Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη, 2014, σελ.105 
53 Ο.π. σελ. 104-195 



 

 
 

_Extension Of the Youth Music School | MIRALLES TAGLIABUE 
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Η αρχική μελέτη για το νέου  Μουσικού Σχολείου του Αμβούργου 
ολοκληρώθηκε το 2000. Το προϋπάρχον σχολείο αποτελείται από 
ορθοκανονικούς γραμμικούς όγκους που οργανώνονται σε σχήμα “Γ”.  Η 
χωροθέτηση του αρχικού σχολείου, αλλά και τα υφιστάμενα δέντρα που υπάρχουν 
στο οικόπεδο ορίζουν το χωρικό πλαίσιο του νέου κτιρίου. Δύο είναι η βασικές 
ζώνες χρήσεων, η δημόσια ( συλλογικοί χώροι )  και η ιδιωτική (αίθουσες 
διδασκαλίας, γραφεία) που ενώνονται μέσω  της κοινής εισόδου. Ο σχεδιασμός 
θυμίζει μια ύφανση από κοίλες και κυρτές γραμμές που δημιουργούν μία 
παιγνιώδη αντίθεση με τον αυστηρό αστικό ιστό. Ταυτόχρονα, τα στρογγυλά και 
λεπτά υποστυλώματα, κατασκευάζονται στην όψη του κτιρίου, σαν τμήματα 
δέντρων – μία σαφής αναφορά στην υφιστάμενη πυκνή βλάστηση του οικοπέδου.    

Η επέκταση του σχολείου κατέστη αναγκαία δέκα χρόνια αργότερα και 
αφορούσε ένα νέο αμφιθέατρο, γραφεία διοίκησης, αίθουσες και συλλογικούς 
χώρους.  Η μελέτη της επέκτασης τοποθετείται στον στενό χώρο μεταξύ του παλιού 
και του νέου κτιρίου του σχολείου χαράσσοντας έτσι μία νέα πορεία μεταξύ τους. 
Μία αναδιπλούμενη μεταλλική οροφή σκεπάζει την είσοδο και το foyer, και 
ενώνεται με την ράμπα του προϋπάρχοντος ορόφου. Η εσωτερική ράμπα 
αποτέλεσε την “ραχοκοκαλιά” της της σύνδεσης παλιού και νέου κτιρίου, αφού 
διαπερνά και οργανώνει τις νέες προσθήκες, καταλήγοντας στο κτίριο του 
αμφιθεάτρου. Το νέο αμφιθέατρο ξεκολλάει από την επιφάνεια του εδάφους και 
ανασηκώνεται στον πρώτο όροφο, ελευθερώνοντας  τον χώρο στο ισόγειο, όπου 
θα στεγαστεί το κεντρικό foyer και η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων.  Παράλληλα, 
ενώνεται άμεσα με τις αίθουσες διδασκαλίας του ορόφου.   

_Αμβούργο, Γερμανία 
_2011 
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Η γεωμετρία του μεγάλου κτιριακού όγκου του αμφιθεάτρου, ένα 
παραμορφωμένο στρογγυλό σχήμα, συνομιλεί με το κτίριο που χτίστηκε το 2000 και 
επενδύεται με τούβλα, παρόμοιου χρώματος και σχήματος με αυτά στα υφιστάμενα 
κτίρια. Στην αρχιτεκτονική σύνθεση, οι σχέσεις μεταξύ των μορφών είναι εμφανείς. Οι 
γυάλινοι και οι μεταλλικοί τοίχοι, τοποθετούνται κάθετα και λοξά, ακολουθώντας την 
καμπύλη των γύρω δέντρων.  
Στο εσωτερικό του κτιρίου, το κενό βρίσκεται σε διαρκή κίνηση και μετασχηματισμό 
αντιδρώντας έτσι με το κλειστό σχήμα των αιθουσών που παρεμβάλλονται. Οι 
κλίμακες και οι ράμπες μεταξύ των επιπέδων, διαφορετικών υλικών και χρωμάτων, 
μοιάζουν να αιωρούνται και να σχηματίζουν ένα ρευστό, σχεδόν λαβυρινθώδες 
σύμπλεγμα από κινήσεις και διαδρομές. Πάνω σε αυτές , οι τυχαίες ανθρώπινες 
συναναστροφές επεκτείνονται χρονικά αλλά και χωρικά, μέσα σε ένα σύστημα από 
οργανωμένα χωρικά επεισόδια.  

Οι γραμμές που μετατοπίζονται διαρκώς, συστρέφονται και αναδιπλώνονται, 
πάλλονται δημιουργώντας ροϊκές χωρογραφίες, όχι μόνο στο εσωτερικό κενό, αλλά 
και στο κέλυφος, στην οριακή και πολυσημική συνάντηση του με τα στοιχεία του 
περιβάλλοντος χώρου.54  

 

Το στατικό και ρευστό στοιχείο διατηρούν μία διαλλακτική σχέση στο σύνολο 
της σύνθεσης. Η ηρεμία και στιβαρότητα του παλιού κτιρίου συμπληρώνεται με μία 
παιγνιώδη διάθεση από μία νέα γραμμική διάταξη χώρων γεμάτη εξάρσεις. Ο 
σημαντικός όγκος που καταλαμβάνει το αμφιθέατρο, καταφέρνει να ρευστοποιείται 
και να εντάσσεται αρμονικά, με τους προβόλους και τις γυάλινες και μεταλλικές 
επιφάνειες που διαμορφώνουν τις όψεις. Οι ενδιάμεσοι χώροι του σχολείου, οι 
είσοδοι, το φουαγιέ, οι χώροι οριζόντιας και κατακόρυφης κυκλοφορίες βρίσκονται 
στο ενδιάμεσο του κενού και του πλήρους, της στάσης και της κίνησης, της επαφής 
με το έδαφος και της αιώρησης. Χρώμα, φως  και ελεύθερες γραμμές, αποτελούν το 
σύνολο των στοιχείων που συνδέει το τοπίο με τη δομή εκφράζει μέσα σε ένα κτίριο 
την ενέργεια και την πολυφωνικότητα  των παιδιών αλλά και της ίδιας της μουσικής.  
  

 
54 Κ.Τσουκαλά, Ροϊκές Χωρογραφίες  και Εκπαιδευτικές αναστοχαστικές αντιστίξεις, Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη, 
2014, σελ.112 



 

59 

 

3.2_ ΚΤΙΡΙΟ – ΠΟΛΗ 

-σχολεία που ανταλλάσσουν ποιότητες με την πόλη- 

 
 

Οι σύγχρονες παιδαγωγικές θεωρίες έχουν συμβάλλει στην κατανόηση της σχέσης μεταξύ μάθησης και χώρου στα 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. O Herman Hertzberger, με τον όρο «τοπίο εκμάθησης» (2008) αποτυπώνει την αντίληψη για 
την ‘χωρική διάχυση της μάθησης’, υποστηρίζοντας ότι μέσω της ελεύθερης κίνησης και της έκθεσης σε πλούτο και 
ποικιλία ερεθισμάτων καλλιεργείται στα νέα άτομα η διάθεση για γνώση-ανακάλυψη-επινόηση-δημιουργία. 55 
 
 Λαμβάνοντας υπόψιν την θεωρία περί «χωρικής διάχυσης της μάθησης », κατανοούμε ότι η μαθησιακή διαδικασία 
ξεπερνά τα στενά όρια της τάξης και επεκτείνεται σε ολόκληρο το σχολικό περιβάλλον και την ευρύτερη πόλη ή 
κοινότητα. Ακόμη και όταν οι εκπαιδευτικές μονάδες είναι σαφώς οριοθετημένες, δεν συνιστούν τον μοναδικό χώρο 
μάθησης, καθώς οι δημόσιοι χώροι κίνησης και διάδρασης του σχολείου, αναγνωρίζονται ως ισότιμοι και σημαντικοί 
χώροι δράσης και αλληλεπίδρασης. Τα όρια του εκπαιδευτικού χώρου, αναμένεται να αμβλυνθούν και στο εσωτερικό 
του εκπαιδευτικού κτιρίου, αντικατοπτρίζοντας έτσι, την ευελιξία της εξελιγμένης εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Μέσω της χωρικής  ενσωμάτωσης τμημάτων του σχολικού χώρου στον ιστό της πόλης, κύριο ζητούμενο είναι η 
ουσιαστική συμμετοχή των μαθητών στα δρόμενα της πόλης, η αφομοίωση τους σε κοινωνικές δραστηριότητες στο 
πλαίσιο της εκπαίδευσης, και όχι ο περιορισμός των δραστηριοτήτων αυτών, σε καθορισμένους ειδικούς χώρους του 
σχολείου. 

  

 
55 Τσουκαλά Κ., Ροϊκές χωρογραφίες και εκπαιδευτικές αναστοχαστικές αντιστίξεις , Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη, σελ. 43 
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_Architecture Faculty | AIRES MATEUS  

 

 

Στο κέντρο της πόλης Τουρναί, οι Aires Mateus , καλούνται να σχεδιάσουν το νέο κτίριο 
της σχολής αρχιτεκτονικής, σε μία πολύ ιδιαίτερη τοποθεσία. Το οικόπεδο συνιστά τον 
υπολειμματικό κενό χώρο ενός οικοδομικού τετραγώνου, όπου στεγάζονται κτίρια με 
ετερόκλητων ταυτοτήτων και χρονιοτήτων. Μεταξύ αυτών, βρίσκονται δύο βιομηχανικά 
κτίρια και ένα πρώην μοναστήρι. Το νέο οικοδόμημα, καταλαμβάνει τον εσωτερικό χώρο 
του οικοδομικού μπλοκ και ενώνεται εσωτερικά με τα υφιστάμενα κτίρια, τα οποία 
ανακαινίζονται για να στεγάσουν αίθουσες, γραφεία και την βιβλιοθήκη.    

Με λεπτούς χειρισμούς και έξυπνες αποφάσεις το κτίριο καταφέρνει να ενταχθεί στο 
συγκρότημα, διατηρώντας όμως μία ξεχωριστή ταυτότητα. Η κύρια είσοδος τοποθετείται 
σε υποχώρηση με την οικοδομική γραμμή, διακόπτοντας έτσι την μονοτονία της όψης του 
τετραγώνου, δημιουργώντας μία μικρή πλατεία, η οποία γίνεται και η απόληξη ενός 
κάθετου δρόμου της περιοχής. Η νέα όψη, ένας στιβαρός τετραγωνικός όγκος λευκού 
χρώματος, ισορροπεί ανάμεσα στα κτίρια και διακόπτεται από ένα κενό ιδιόμορφου 
σχήματος. Μία στοά, η οποία λειτουργεί ως προέκταση του δρόμου, και επιτρέπει μια 
ελεγχόμενη θέαση προς το εσωτερικό του οικοδομικού τετραγώνου, όπου βρίσκεται μια 
αυλή.  
 Η χειρονομία αυτή, καταφέρνει να σηματοδοτήσει την χρήση του κτιρίου ως κάτι νέο και 
διαφορετικό από τα περιβάλλοντα κτίρια, αλλά και να προσθέσει τον δικό του 
χαρακτήρα πάνω στον δρόμο. Ταυτόχρονα, προσφέρει στους φοιτητές έναν εξωτερικό 
χώρο συγκέντρωσής, ένα αστικό κατώφλι που τους προσκαλεί να διασχίσουν την είσοδο 

προς το εσωτερικό της σχολής.  

 
 

_Τουρναί, Βέλγιο  

_2017 
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Αντιδιαμετρικά με αυτήν την είσοδο, μία ακόμη είσοδος τοποθετείται στην πίσω 
όψη του κτιρίου και εξυπηρετεί την πρόσβαση μεταξύ του νέου και του παλαιού 
κτιρίου. Η όψη αυτή, κρατώντας αυτή τη φορά το μέτωπο των γειτονικών κτιρίων, 
μετατοπίζει το βάρος της στον όμορο τοίχο και αφήνει ένα στενό πέρασμα από την 
άλλη, σαν μία διάβρωση πάνω στον ενιαίο όγκο, που αφήνει πρόσβαση προς το 
εσωτερικό του. Τα ανοίγματα της πρόσοψης, παραπέμπουν σε αρχιτεκτονικές 
μορφές της πόλης, και δημιουργούν μία ενδιαφέρουσα σχέση αντίστιξης με το 
αρχιτεκτονικό και αστικό πλαίσιο. 

Στον ισόγειο χώρο, τοποθετείται μία μεγάλη αίθουσα διπλού ύψους, η οποία 
ονομάζεται “forum” και λειτουργεί τόσο ως μια σύνδεση προς τις εγκαταστάσεις, 
αλλά και ως ένα κενό, που μπορεί να αποτελέσει σημείο συναντήσεων και χώρος 
εργασίας για τους μαθητές της σχολής. Μια σπειροειδής σκάλα ξεκινά από τον 
κεντρικό αυτό χώρο και προχωράει προς τον όροφο, από όπου ένας διάδρομος 
μεταξύ του εξωτερικού τοίχου της αυλής και του forum, οδηγεί στο άλλο άκρο του 
νέου κτιρίου αλλά και στο εσωτερικό των εγκαταστάσεων που βρίσκονται στο 
βιομηχανικό κτίριο. 

 Στην μελέτη αυτή, οι κλίμακες του αρχιτεκτονικού και αστικού σχεδιασμού 
λειτουργούν μαζί, για να δημιουργήσουν μία συνεχή φόρμα που ανταποκρίνεται 
τόσο στις ανάγκες του προγράμματος, όσο και στο αίτημα για συνομιλία με το 
αστικό και ιστορικό πλαίσιο. Η μεγάλη κεντρική αίθουσα, λειτουργεί και αυτή σαν 
ένας ενδιάμεσος χώρος. Συνιστά μία παύση ανάμεσα στις διαφορετικές χρήσεις, 
ενώ λειτουργεί σαν υπερμεγέθης διάδρομος, μια ευέλικτη περιοχή για εργασία, 
κοινωνικές συναναστροφές ή εκδηλώσεις.  Οι χώροι της μετάβασης: από την 
εξωτερική πλατεία - στην στοά - στην εσωτερική αυλή – στο forum, αφενός εισάγουν 
ομαλά τους χρήστες στο εσωτερικό, αφετέρου λειτουργούν ως σημαντικές 
σχεδιαστικές και λειτουργικές αρθρώσεις. Στο σύνολο της η σχολή αρχιτεκτονικής, 
αποτελεί έναν ενδιάμεσο χώρο,  ένα κατώφλι του κτιριακού μπλοκ, ως μία σύνθεση 
στοιχείων του παρελθόντος και του παρόντος, ένα παιχνίδι με το κενό και το πλήρες, 
με το ιδιωτικό και το δημόσιο.  
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_Elementary School Fran Krsto Frankopan | RANDIĆ & TURATO 
_Krk, Κροατία 
_2003 

Το κύριο ερώτημα για την δημιουργία του νέου δημοτικού σχολείο στην πόλη του 
Krk, ήταν η τοποθεσία. Οι επιλογές ήταν η μεταφορά του σε μια περισσότερο 
προσβάσιμη τοποθεσία, περιφερειακά της πόλης ή η παραμονή του στην αρχική 
περιοχή που βρισκόταν το προηγούμενο σχολείο, εντός του κέντρου του 
μεσαιωνικού ιστού.  Μέσω συλλογικών διαδικασιών, η κοινότητα κατέληξε πως η 
βέλτιστη επιλογή ήταν η κατασκευή του σχολείου στην ναι μεν πιο δύσκολη, αλλά 
και πιο χαρακτηριστική για τον τόπο περιοχή, αυτή εντός του κέντρου. Το σχολείο 
τοποθετείται, λοιπόν, στην νοτιοανατολική παρυφή της μεσαιωνικής πόλης, σε 
οικόπεδο που έρχεται σε επαφή με το ιστορικό τείχος. 56 

Το πρώτο ζήτημα που ο σχεδιασμός καλείται να επιλύσει, είναι αυτό της 
χωροθέτησης του σχολείου σε σχέση με τον αστικό ιστό. Η μεγάλη κλίμακα του 
έργου, σε σχέση με την κοκκομετρία του πλήρους – κενού της μεσαιωνικής πόλης, 
μετέτρεψε την παρέμβαση σε ζήτημα αστικού σχεδιασμού.  

Η βασική ιδέα προτείνει την  απαλοιφή των ορίων μεταξύ δημόσιου και σχολικού 
χώρου και την μετατροπή του σε κομμάτι της πόλης. Το κτίριο ακολουθεί την 
τοπογραφία και τα όρια του οικοπέδου και η κάτοψη παίρνει την μορφή ενός 
“σπασμένου Z” που ενσωματώνεται πλήρως στον οργανικό ιστό. Στο ένα σκέλος, 
απέναντι από το τείχος, τοποθετούνται οι αίθουσες διδασκαλίας, ενώ στο άλλο 
που έρχεται σε επαφή με τον πεζόδρομο δυτικά, τοποθετείται η είσοδος και το foyer 
και η τραπεζαρία. Απομακρύνοντας το όριο του κτιρίου από το τείχος, η ζώνη των 
αιθουσών εκτονώνεται εξωτερικά σε έναν ενδιάμεσο κενό χώρο, μεταξύ νέου και 
ιστορικού,  που χρησιμοποιείται από τους μαθητές ως προαύλιο. Κατά μήκος της 
οχύρωσης, το μονοπάτι που οδηγεί στον κήπο του σχολείου και στο νηπιαγωγείο, 
αφήνεται ανοικτό και προσπελάσιμο για το κοινό.  

 

 
56 Sasa Randic, Idis Turato, Fran Krsto Frankopan Elementary School, άρθρο EUmies, στο: 
https://miesarch.com/work/869 
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« Ο εξωτερικός χώρος του σχολείου και της αίθουσας, ο υπαίθριος 
χώρος της πόλης, ο εξωτερικός χώρος μεταξύ δημόσιου, ιδιωτικού, 
ιστορικού και σύγχρονου είναι το κλειδί αυτού του έργου» - I.Turato 1 
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Στο ισόγειο τοποθετούνται οι μικρότεροι μαθητές ενώ, στον πρώτο όροφο, που 
κοιτάζει την πόλη πάνω από την κορυφογραμμή των τειχών, οι μεγαλύτερες τάξεις. 
Αίτημα της αρχαιολογικής υπηρεσίας ήταν και ο περιορισμός του ύψους σχέση με 
το προηγούμενο κτίριο, ώστε τα τείχη και ο καθεδρικός ναός, να ξεχωρίζουν στο 
skyline της πόλης. Με γνώμονα αυτό, η μακρόστενη όψη αντικρυστά των τειχών, 
κατασκευασμένη από σκυρόδεμα, σκούρο μέταλλο και γυαλί, στέκεται διακριτικά, 
πίσω από την όψη των τειχών.  

Το άλλο καίριο ζήτημα, εκτός από την επαφή με το τείχος, είναι αυτό της 
συσχέτισης με τον δρόμο και την πλατεία ανατολικά του κτιρίου. Με το κτιριολογικό 
πρόγραμμα να ασφυκτιά μέσα στα όρια του κτιρίου, αποφασίστηκε η αντιμετώπιση 
των δημόσιων αυτών χώρων ως μέρη του εκπαιδευτικού συγκροτήματος. Το κλειστό 
γυμναστήριο τοποθετείται επί της πλατείας και το foyer - αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων επί του δρόμου. Η όψη αυτή, με μεγάλες γυάλινες επιφάνειες στο ισόγειο, 
επιτρέπει την αίσθηση της ανάμειξης εξωτερικού και εσωτερικού χώρο, ενώ στο 
επίπεδο του ορόφου τα ανοίγματα συνομιλούν με τις όψεις τη γειτονιάς 
προσθέτοντας ακόμη το στοιχείο του χρώματος.  

Οι εγκαταστάσεις του σχολείου, με δημόσιο χαρακτήρα, μπορούν εύκολα να 
εξυπηρετήσουν εξωτερικούς χρήστες μετά το πέρας σχολικών ωρών λόγω του 
διαχωρισμού της πτέρυγας των τάξεων δίπλα στο τείχος και των δημόσιων 
εγκαταστάσεων κατά μήκος του δρόμου. Εσωτερικά, οι κοινόχρηστοι χώροι 
ακολουθούν τη ροή και τη γεωμετρία των δρόμων, με ράμπες, κερκίδες και γκαλερί 
που μπορούν, εν δυνάμει, να αξιοποιηθούν με δημόσια χρήση. Την ίδια στιγμή, η 
τοποθέτηση των τάξεων δίπλα σε έναν πιο ιδιωτικό χώρο, παρέχει ασφάλεια στους 
μαθητές που προστατεύονται από το τείχος της πόλης. 

Μέσω του σχεδιασμού, ο δρόμος και η πλατεία ενεργοποιήθηκαν και το τείχος της 
πόλης αναδείχθηκε. H σφαίρα επιρροής του ιδιωτικού χώρου του σχολείου 
επεκτάθηκε προς τον δημόσιο και αντίστροφα. Με αυτόν τον τρόπο αφαιρέθηκαν τα 
όρια μεταξύ του δημόσιου χώρου και του σχολικού χώρου και έτσι το σχολείο έγινε 
αναπόσπαστο κομμάτι της πόλης.  
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3.3_ ΜΕΣΑ – ΕΞ½ / ΑΝΟΙΧΤΟ - ΚΛΕΙΣΤΟ  

_οι εναλλαγές ποιοτήτων εξωτερικού – εσωτερικού και ανοιχτού – κλειστού χώρου ως εργαλείο 
δημιουργίας «ενδιάμεσων» χώρων 

 

Οι εναλλαγές μεταξύ εξωτερικού και εσωτερικού, καθώς και μεταξύ ανοιχτού και κλειστού χώρου, 
προσφέρουν ένα ισχυρό εργαλείο για τη δημιουργία «ενδιάμεσων» χώρων στην αρχιτεκτονική. 
Αυτοί οι χώροι γεφυρώνουν διαφορετικές ποιοτικές εμπειρίες, δημιουργώντας συνθήκες 
μετάβασης και σύνδεσης. Ενσωματώνουν χαρακτηριστικά και από τα δύο άκρα του φάσματος, 
δίνοντας τη δυνατότητα για ποικιλία λειτουργιών και αλληλεπιδράσεων, τόσο ιδιωτικών όσο και 
δημόσιων, μέσα σε εκπαιδευτικά κτίρια.  
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_Raffaello Primary and Secondary School | H. HERTZBERGER – M. 
SCARPINATO 
 
_Romanina, Ιταλία 
_2005 – 2012 

Το δημοτικό και γυμνάσιο σχολείο Raffaello,  αποτελεί την αρχιτεκτονική 
σύμπραξη των Herman Hertzberger και  Marco Scarpinato, για τον διαγωνισμό που 
διεξήγαγε ο δήμος της Ρώμης, για τρία νέα σχολεία. Μετά την φάση του 
διαγωνισμού, η νικητήρια πρόταση, περιλάμβανε εκτός από τις αίθουσες του 
σχολείου, αλλά και εγκαταστάσεις για την εξυπηρέτηση της ευρύτερης περιοχής. 
Το συγκρότημα περιλαμβάνει δέκα τάξεις πρωτοβάθμιας και έξι τάξεις 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ένα κλειστό γυμναστήριο, ένα αμφιθέατρο και ένα 
αναψυκτήριο.  
 
Αρχική χειρονομία που καθόρισε το κτίριο, υπήρξε η τοποθέτηση του κτιρίου σε 
υποβάθμιση σε σχέση με τον δρόμο. Έτσι, αποφεύγεται η χρήση μόνιμης 
περίφρασης και διατηρείται η ενότητα και η ροϊκότητα με το εξωτερικό˙ την κήπο 
και τον δρόμο. Για την δομή της σύνθεσης, χαράσσεται ένας βασικός κεντρικός 
άξονας, πάνω στον οποίο τοποθετούνται εναλλάξ οι κτιριακές μονάδες, 
σχηματίζοντας μια διαρκή εναλλαγή κενού – πλήρους. Κατά μήκος αυτού του 
άξονα στο ισόγειο, τοποθετούνται οι δύο είσοδοι όπως επίσης και οι ανοικτοί και 
κλειστοί χώροι συλλογικού χαρακτήρα. Η τοποθέτηση δύο ξεχωριστών 
προσβάσεων για τα δύο σχολεία, επιλέχθηκε λόγω του διαφορετικού τρόπου 
κυκλοφορίας των δύο ηλικιακών ομάδων, ωστόσο και οι δύο συνοδεύονται από 
έναν εξωτερικό προαύλιο χώρο, προστατευμένο λόγω υποβάθμισης και 
εξοπλισμένο με κερκίδες. 

Η  επανάληψη βασικών κτιριακών μονάδων εκατέρωθεν του άξονα, 
διακοπτόμενες από αντίστοιχου μεγέθους αίθρια, προσφέρουν μία ποικιλία από 
ποιότητες, τόσο ως προς την θέα όσο και ως δυνατότητες για επέκταση της 
εκπαιδευτικής δραστηριότητας στον προαύλιο χώρο. Όπως και τα παραδοσιακά 
ρωμαϊκά σπίτια, αυτές οι βασικές μονάδες ομαδοποιούνται γύρω από ένα αίθριο.  
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Κάθε μονάδα μπορεί να φιλοξενήσει τέσσερις τάξεις, όμως έχουν σχεδιαστεί έτσι 
ώστε, να διατηρούν ευελιξία στην διαμόρφωση.57  Τοίχοι και χωρίσματα που 
μπορούν να μετακινηθούν, νησίδες και χώροι εργασίας στους χώρους κυκλοφορίας, 
αλλά και η παρουσία του κενού χώρου που εισχωρεί και παρεμβάλλεται σε όλα τα 
επίπεδα, δημιουργεί την ευκαιρία για την ανάπτυξη ποικιλίας δραστηριοτήτων 
εσωτερικά.  

Η επιθυμία για σύνδεση εσωτερικού και εξωτερικού κόσμου σε αυτή τη μελέτη, 
ισχυροποιείται, από την προσθήκη που πρότεινε ο Hertzberger στο αρχικό 
πρόγραμμα των χώρων. Ένα εσωτερικό ξύλινο θεατράκι, τοποθετείται σε 
κεντροβαρικό σημείο του εσωτερικού δρόμου- άξονα κίνησης του ισογείου. Οι 
αναβαθμοί που σχηματίζουν την περιοχή του θεάτρου διαπερνούν το όριο του 
εξωτερικού γυάλινου τοίχου και συνεχίζουν προς την εξωτερική αυλή, καταλύοντας 
το όριο μεταξύ κλειστού και ανοιχτού χώρου. Οι αναβαθμοί αυτοί, βρίσκονται στο 
όριο μεταξύ του χαμηλού και του ανώτερου επιπέδου στο οικόπεδο και η έκταση 
τους προσφέρεται για την χρήση τους ως κερκίδες σε περιστάσεις παραστάσεων, για 
την διεξαγωγή μαθημάτων σε ανοιχτό χώρο ή και απλά για εκτόνωση την ώρα των 
διαλλειμάτων. Οι εναλλαγές ανοιχτού και κλειστού που διακρίνονται στο σύνολο της 
σύνθεσης αναβαθμίζουν την αίσθηση του κτιρίου μέσω διαφορετικών ποιοτήτων , 
αλλά ταυτόχρονα παρέχουν στους μαθητές την ευελιξία να επιλέξουν την 
παραμονή σε έναν πιο απομονωμένο και κλειστό χώρο, ή εναλλακτικά την κοινωνική 
συναναστροφή και κοινωνικοποίηση σε έναν ανοικτό συλλογικό χώρο.  

Μια τάξη που μπορεί να ανοίξει στον εξωτερικό χώρο, συμβάλλει στη 
συνειδητοποίηση από τους μαθητές, της της έννοιας της ενότητας και ροϊκότητας 
μεταξύ των πραγμάτων.58 Γίνεται ένας χώρος που χαρακτηρίζεται από κοινές 
εμπειρίες, ένας κόσμος που ανοίγει σε άλλους κόσμους που επικοινωνούν και 

αλληλεπιδρούν μεταξύ τους.  

 
57 Raffaello primary and secondary school, Rome, Italy, διαθέσιμο στο : https://www.ahh.nl/index.php/en/projects2/9-
onderwijs/25-raffaello-primary-and-secondary-school-rome-italy  
58 Massimo Faiferri, The school as a metaphor for the world, domus magazine, September 2012, άρθρο προσβάσιμο στο : 
https://www.domusweb.it/en/architecture/2012/09/21/the-school-as-a-metaphor-for-the-world.html  
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_Lycee Schorge Secondary School | FRANCIS KÉRÉ 
 
_ Koudougou, Burkina Faso 

_2016 

Στα περίχωρα της πόλης Koudougou, της τρίτης σε πληθυσμό πόλης της Burkina 
Faso, χτίζεται από τον Francis Kéré ένα σχολείο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Το 
Lycée Schorge, εμπνέεται από την μοναδικά παραδοσιακά οικοδομήματα της 
δυτικής Αφρικής και αξιοποιεί τα υλικά της λαϊκής αρχιτεκτονικής με ένα σύγχρονο 
λεξιλόγιο. Η τυπολογία της σύνθεσης παραπέμπει σε ένα εσωστρεφές “χωριό”, 
που η μορφή του παραπέμπει στις τοπικές. Οι αίθουσες διδασκαλίες στεγάζονται 
σε 9 μονάδες πολυγωνικού σχήματος, που καλύπτονται από ένα οργανικό 
περίβλημα και τοποθετούνται κυκλικά γύρω από μία εσωτερική αυλή. Η διάταξη 
αυτή προσφέρει προστασία από τα στοιχεία της φύσης – σκόνη και αέρα- και 
παράλληλα δίνει στην κοινότητα του σχολείου ένα ορισμένο σημείο αναφοράς. Η 
κεντρική αυλή είναι διαμορφωμένη με καθίσματα με τρόπο αμφιθεατρικό, έτσι 
ώστε να μπορεί να φιλοξενήσει τόσο τυχαίες συναντήσεις όσο και γιορτές και 
εκδηλώσεις για τους κατοίκους.  

Δεδομένου ότι το σχολείο είναι τελείως εκτεθειμένο στην φύση, η διαχείριση της 
υλικότητας αλλά και του φορέα έπαιξε καθοριστικό ρόλο. Οι τοίχοι είναι 
κατασκευασμένοι από τούβλα χώματος πλούσιου σε σίδηρο, που με την έκθεση 
στον ήλιο γίνονται αρκετά στιβαρά. Το περίβλημα που διαμορφώνει την εξωτερική 
όψη, αποτελείται από στύλους μπαμπού και τυλίγει τις αίθουσες σαν μια αραιά 
υφασμένη κουρτίνα. . Η επιφάνεια αυτή σκιάζει τους τοίχους των τάξεων κατά την 
διάρκεια της μέρας και παράλληλα δημιουργεί ένα προστατευμένο ημιυπαίθριο 
μονοπάτι γύρω από αυτές.  
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Στον ενδιάμεσο χώρο που δημιουργείται μεταξύ των αιθουσών και του 
περιβλήματος , οι μαθητές περιμένουν πριν την έναρξη των μαθημάτων ή 
χαλαρώνουν κατά την διάρκεια της μέρας. Η κορμοί των μπαμπού προκαλούν ένα 
παιχνίδι με το φως καθώς ο ήλιος διαπερνάει τα κενά μεταξύ τους και δημιουργεί 
μία ευχάριστη αίσθηση ενός χώρου αρκετά κλειστού ώστε να είναι προστατευμένος 
αλλά αρκετά ανοιχτού ώστε δροσίζεται και να «αναπνέει». Επίσης, η οροφή, μια 
μεταλλική ανοιχτόχρωμη επιφάνεια με καμπυλώσεις έχει αναρτηθεί ψηλότερα από 
τους τοίχους των αιθουσών.  Έχοντας εξαιρετική βιοκλιματική συμπεριφορά, διαχέει 
το φυσικό φως στο εσωτερικό και αερίζει φυσικά την αίθουσα.  

Η ιδιαιτερότητα του συγκεκριμένου παραδείγματος έγκειται στο γεγονός ότι 
ολόκληρο το σχολείο έχει την αίσθηση μίας υπαίθριας κατασκευής, στεγάζοντας 
όμως με πολύ πετυχημένο τρόπο την εκπαιδευτική διαδικασία, που για την κοινότητα 
είναι εξαιρετικά σημαντική. Η χρήση οργανικών υλικών, εξορισμένων και 
επιλεγμένων από την περιοχή, σε συνεργασία με την εύστοχη χρήση τους έχει ως 
αποτέλεσμα ένα ανθεκτικό και ενταγμένο στην φύση του κτίριο, που ανταποκρίνεται 
τόσο στη σύγχρονη αρχιτεκτονική, όσο και στις διαχρονικές ανάγκες των χρηστών 
του. Ο Francis Kéré, έχει καταφέρει μέσα σε μία αχανή έκταση να δημιουργήσει ένα 
κέντρο,  μία δομή που ενώ είναι ανοιχτή διατηρεί έναν καθαρά εσωστρεφή 
χαρακτήρα. Την ίδια στιγμή, οι εσωτερικοί χώρο της έρχονται σε επαφή με το 
εξωτερικό στον βαθμό που χρειάζεται για να διατηρήσουν ένα ευχάριστο κλίμα και 
μία φυσική ατμόσφαιρα.  

«Ήθελα πάντα να δημιουργήσω μια τάξη, σαν έναν ανοιχτό χώρο, όπου οι 

μαθητές θα κάθονται κάτω από μία σκιά, μέσα σε ένα εξαιρετικό κτίριο και 

θα παρακολουθούν την κοινότητα τους, το χωριό τους, και θα 

αναλογίζονται τι μπορούν να μάθουν από αυτό το κτίριο  

 και ποια στοιχεία από το χωριό τους μπορούν να πάρουν, ώστε στο 

μέλλον να βελτιώσουν αυτό που εγώ έχω δημιουργήσει»  - Francis Kéré  
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3.4 ΣΤΑΣΗ -ΚΙΝΗΣΗ 

-ο διάδρομος και οι σκάλες  ως μεταβατικές περιοχές κατακόρυφης και οριζόντιας κίνησης-  
 
Οι διάδρομοι και οι σκάλες αποτελούν πολύ καθοριστικά μέρη του συνόλου ενός κτιρίου και της εμπειρίας του χρήστη 
μέσα σε αυτό. Προσφέροντας ευκαιρίες για τυχαίες συναντήσεις και καθημερινές συζητήσεις συνδέουν τους 
ανθρώπους σε πολλαπλά οπτικά και εννοιολογικά επίπεδα. Οι χώροι κυκλοφορίας ενός κτιρίου πολύ συχνά 
αντιμετωπίζονται ως μια ατυχής αναγκαιότητα και το μέγεθός τους ελαχιστοποιείται στο μικρότερο δυνατό. 
 
Στο «A Pattern Language» του Christopher Alexander,59 δίνεται μεγάλη προσοχή στο θέμα της κυκλοφορίας, των 
περασμάτων και των διαδρόμων: "Οι μεγάλοι αποστειρωμένοι διάδρομοι δημιουργούν το σκηνικό για όλα τα κακά της 
σύγχρονης αρχιτεκτονικής. Στην πραγματικότητα, οι άσχημοι μακριοί επαναλαμβανόμενοι διάδρομοι της εποχής των 
μηχανών έχουν μολύνει τόσο πολύ τη λέξη "διάδρομος", ώστε είναι δύσκολο να φανταστεί κανείς ότι ένας διάδρομος θα 
μπορούσε ποτέ να είναι ένας τόπος ομορφιάς".  

Όταν κατοικούμε στους χώρους μέσα σε ένα κτίριο, συνήθως ασχολούμαστε με κάποια συγκεκριμένη δραστηριότητα - 
ένα υπνοδωμάτιο είναι για ύπνο, μια κουζίνα για μαγείρεμα, ένας χώρος εργασίας για εργασία. Αλλά είναι οι διάδρομοι 
που αντιπροσωπεύουν το διάλειμμα ή την ολοκλήρωση μιας δραστηριότητας, είναι οι ενδιάμεσοι χώροι όπου είμαστε 
σε μεγαλύτερη εγρήγορση, πιο ευέλικτοι, πιο ανοιχτοί στην συναναστροφή. 

 
 

 

 

  

 

59  Christopher Α., Pattern Language, Νέα Υόρκη, Oxford University Press, 1977 
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_ Extended school Presikhaven | H. HERTZBERGER, JOP VOORN, ROB TEN 
NAPEL, FOLKERT STROPSMA 

_Arnhem, Ολλανδία 

_2006 – 2009 

 

Σε αυτό το έργο στο Arnhem, ο Herztberger, έχει μεταφέρει σε μία ανανεωμένη και πιο 

σύγχρονη εκδοχή την ιδέα του «κοινόχρηστου καθιστικού» που εφάρμοσε στα σχολείο 

Apollo , σχεδόν τριάντα χρόνια νωρίτερα. Πρόκειται τον σχεδιασμό ενός νέου κοινοτικού 

κέντρου της περιοχής, που περιέχει ένα δημοτικό σχολείο, έναν παιδικό σταθμό, μια 

βιβλιοθήκη και ένα γυμναστήριο, τα οποία συγκεντρώνονται σε μία κτιριακή δομή.  

Χαρακτηριστική χειρονομία της σύνθεσης, αποτελεί ο κεντρικός χώρος κυκλοφορίας, 

που οι αρχιτέκτονες αποκαλούν  “light street” (δρόμος του φωτός), που εκτείνεται από 

την μία άκρη του κτιρίου, έως την άλλη, ενώνοντας δύο κύριους γραμμικούς όγκους.   

Στο μέσο του εσωτερικού δρόμου, ένα μεγάλο κεντρικό κενό διαπερνά τα επίπεδα του 

κτιρίου, και στην βάση του διαμορφώνει μια αμφιθεατρική διάταξη από ξύλινες 

κερκίδες. Εκατέρωθεν της κατασκευής αυτής, χωροθετούνται οι δύο κεντρικές είσοδοι, 

ενισχύοντας την κεντροβαρικότητα του  χώρου. Η ανάβαση μέσω των κερκιδών, δεν 

ακολουθεί γραμμική πορεία αλλά γίνεται σταδιακά, δημιουργώντας δύο βασικά 

επίπεδα και καταφέρνει να αλλάξει σημαντικά την ιδιότητα τους, ως σύστημα 

κατακόρυφης κυκλοφορίας, σε έναν ενδιάμεσο χώρο μεταξύ στάσης και κίνησης, όπου 

οι μαθητές των σχολείων χρησιμοποιούν ως καθιστικό. 
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Παρά την σχετικά περιορισμένη έκταση του κεντρικού χώρου, συγκριτικά με την 

έκταση των διαφορετικών χρήσεων, η αίθουσα αυτή καταφέρνει να λειτουργήσει ως 

αντιληπτικό και λειτουργικό ενοποιητικό στοιχείο για το σύμπλεγμα των αυτόνομων 

λειτουργιών που συνεργάζονται μέσα στη δομή αυτή.  Όταν οι αίθουσες 

διδασκαλίας δεν λειτουργούν για τις ανάγκες του σχολείου, μπορούν να “ανοίξουν” 

εντελώς και να γίνουν μέρους του «τοπίου εκμάθησης». Το «τοπίο» αυτό, έρχεται να 

εμπλουτίσει, σε επίπεδο τομής, η κλιμακωτή ανάπτυξη των ορόφων σε επίπεδα 

μετατοπισμένα μεταξύ τους ως προς τον οριζόντιο άξονα.  

Η μετατόπιση, έχει ως αποτέλεσμα την δημιουργία διαφορετικών σημείων θέασης 

προς τις κερκίδες, αλλά και προς τον φεγγίτη, που βρίσκεται πάνω από αυτές και 

εισάγει ανεμπόδιστα το φυσικό φως έως το ισόγειο. Στους ορόφους ο διευρυμένος 

διάδρομος του ισογείου διατηρεί την θέση του, κατά μήκος του κτιρίου, και έχει ως 

σημείο αναφοράς το κεντρικό κενό.  

 

Σε αυτό το παράδειγμα, κλιμακοστάσιο και διάδρομοι, διατηρούν την 

χρησιμότητα τους, ως βασικοί πυρήνες κυκλοφορίας, ωστόσο απορρίπτουν τον 

μονοδιάστατο ρόλο τους και  μετεξελίσσονται σε ζωοποιούς χώρους του κτιρίου. Ο 

εσωτερικός διάδρομος, αποκτά και πάλι αστικές ποιότητες,  δημιουργώντας 

πτυχώσεις και διακλαδώσεις στο ισόγειο, ενώ η περιοχή της κεντρικής σκάλας 

διογκώνεται σε έκταση και λειτουργεί ως ένας κατακόρυφο ενοποιητικό κενό, που 

μέσω της παύσης που δημιουργεί στο πλήρες του κτιρίου, αφήνει χώρο για 

ανθρώπινες συναναστροφές. 
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_IT University of Copenhagen |   HENNING LARSEN ARCHITECTS  

_Κοπενχάγη, Δανία 
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Μέσα στην συνεχώς αναπτυσσόμενη πανεπιστημιούπολη του  Ørestad, , οι Δανοί 
αρχιτέκτονες σχεδίασαν  το κτίριο του νέου Τμήματος Πληροφορικής που φιλοξενεί 
περίπου 2000 φοιτητές.  Το κτιριολογικό πρόγραμμα του διαγωνισμού, περιλάμβανε 
χώρους διδασκαλίας, εργασίας, διαλέξεων, εργαστήρια, γραφεία αλλά και χώρους 
δημόσιου χαρακτήρα, χωρίς όμως να καθορίζει συγκεκριμένη έκταση για κάθε 
λειτουργία. Με βάση αυτή την ευελιξία, η μελέτη έχει ως κύριο άξονα την ροϊκότητα 
μεταξύ των λειτουργιών και χώρων. 
 
Το κτίριο του Πανεπιστημίου αποτελεί μία γραμμική δομή που ακολουθεί τον άξονα 
Βορρά – Νότου, προσανατολισμός που διατηρεί ολόκληρη η πανεπιστημιούπολη στο 
σύνολο της. Η σύνθεση περιλαμβάνει 3 γραμμικούς όγκους διαφορετικού μήκους που 
τοποθετούνται ο ένας δίπλα στον άλλον και παράλληλα μεταξύ τους. Ο κεντρικός 
όγκος αποτελεί στην ουσία έναν γυάλινο κουτί που περικλείει μέσα του ένα μεγάλο κενό 
χώρο, σαν εσωτερικό «αίθριο», το οποίο είναι και το σημείο αναφοράς όλου του 
σχεδιασμού. Δύο εσοχές, μία από Βορρά και μία από Νότο, δημιουργούν μικρά τα δύο 
κατώφλια των εισόδων, που οδηγούν απευθείας στον κεντρικό αυτό χώρο. Το 
“μνημειακό” σχεδόν, μέγεθος που έχει, τον καθιστά ικανό, να λειτουργεί αφενός, ως ο 
κεντρικός φορέας οριζόντιας και κατακόρυφης κυκλοφορίας, αφετέρου ως χώρος 
εισόδου, ως foyer, ως περιοχή εκτόνωσης για τους χρήστες και ως ένας χώρος 
συλλογικής χρήσης. Το ισόγειο στεγάζει αίθουσες διαλέξεων, εστιατόριο και καφετέρια, 
την βιβλιοθήκη και άλλες χρήσεις για την εξυπηρέτηση των φοιτητών. Ακολουθώντας 
την λογική της διαβαθμισμένης ιδιωτικότητας, οι ορόφοι πλευρικά του κεντρικού 
«αίθριου»  αφιερώνονται σε χώρους ιδιωτικού χαρακτήρα όπως γραφεία διοίκησης και 
αίθουσες διδασκαλίας.  
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Στην επιφάνεια διεπαφής μεταξύ του κενού και του πλήρους των ορόφων, 
ξεπετάγονται χώροι - κουτιά, σαν ανοιγμένα «συρτάρια» ενός επίπλου, που 
προβάλλονται πάνω από τον ισόγειο «δρόμο». Πρόκειται για χώρους ομαδικής 
που προσφέρονται για  ομαδική εργασία των φοιτητών. Η δυναμική σύνθεση 
των δωματίων εργασίας, προσανατολίζεται γύρω από τον κεντρικό κενό, και 
ενισχύει την σημασία και τις ποιότητες που παρέχει ο ενδιάμεσος χώρος στην 
αρχιτεκτονική σύνθεση, αλλά και στην καθημερινότητα των χρηστών.  
 Στους ορόφους οι διάδρομοι κυκλοφορίας περιμετρικά του αιθρίου, έχουν με την 
σειρά τους επαρκείς διαστάσεις, ώστε να λειτουργούν εξίσου, ως τόποι 
συνάντησης φοιτητών – καθηγητών.  

To Πανεπιστήμιο IT, μέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας που ακολουθεί 
προωθεί ενεργά τις ομαδικές εργασίες και την συνεργασία μεταξύ των μελών της 
ακαδημαϊκής κοινότητας. Η τεχνολογική έρευνα που η σχολή καλείται να 
αναπτύξει ,δεν μπορεί παρά να εκτυλιχθεί σε κλίμα συλλογικό και συνεργατικό.   
Το κτίριο αυτό έχει καταφέρει μέσω του σχεδιασμού του να μετουσιώσει την 
παιδαγωγική προσέγγιση αυτή, σε υλικό χώρο, χρησιμοποιώντας ως εργαλείο 
τις δυνατότητες των χαρακτηριστικών του ενδιάμεσου χώρου. Στο σύνολο του το 
κτίριο θέτει σε χωρικό διάλογο τα στοιχεία που περικλείει.  
Ο κεντρικός χώρος κίνησης, μέσω της διαφάνειας και του μεγέθους του, 
απορροφά τον εξωτερικό αστικό χώρο και τον μετατρέπει σε ποιότητά του 
εσωτερικού του. Η σταδιακή αυτή μετάβαση από την καθημερινότητα του «έξω» 
στην ακαδημαϊκή καθημερινότητα, βοηθά ώστε η ζωή των φοιτητών εκτός του 
πανεπιστημίου να συγχωνεύεται με τις δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα 
στο εσωτερικό του και να αποτελούν ένα συνεκτικό σύνολο εμπειριών. 
Αντιστοίχως, ο υπερμεγέθης ενδιάμεσος χώρος, έχοντας παραμείνει όσο το 
δυνατόν λιγότερο σχεδιασμένος, καλεί την κοινότητα των φοιτητών να τον 
διαμορφώσουν αυθόρμητα, να τον χρησιμοποιήσουν για διαφορετικούς 
σκοπούς ανάλογα με τις ανάγκες που προκύπτουν, και στην ουσία να τον 
οικειοποιηθούν αρκετά ώστε αλληλεπιδρούν ελεύθερα μέσα σε αυτόν.  
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_ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Το κτίριο του σχολείου οφείλει να αποτινάξει τον κανονιστικό και εξορθολογιστικό 
χαρακτήρα που  είχε υιοθετήσει στο παρελθόν, και να στραφεί σε μία πιο παιδοκεντρική 
προσέγγιση του χώρου, που αξιολογεί την σημασία των θετικών ερεθισμάτων για τον 
μαθητή. Οι παιδαγωγικές θεωρίες της «Νέας Αγωγής» που γίνονται δημοφιλείς στην 
Ευρώπη των 20ο αιώνα, σε συνδυασμό με τις νέες ανάγκες που προοκύπτουν στην 
αρχιτεκτονική, μετά τα τραύματα που ακολούθησαν των 2ου Π.Π., καταφέρνουν να 
συνεισφέρουν στην αντίληψη για την αντιμετώπιση του σχολείου ως περιβάλλον 
κατάλληλο για την απελευθέρωση και κοινωνικοποίηση του μαθητή.   

Μέσω των θεωριών κι πρακτικών, που αναπτύσσουν τα μέλη του Team 10,  
τίθεται το αίτημα για μία αρχιτεκτονική  που θα ανταποκρίνεται στις συγκινησιακές 
ανάγκες του ανθρώπου. Έννοιες όπως η ευελιξία, η πολλαπλότητα, η μετάβαση, η 
προσαρμογή, η οικειότητα και οι αίσθηση της κοινότητας, έρχονται στο επίκεντρο. Οι 
θεωρίες του «κατωφλικού» και του «ενδιάμεσου χώρου», διαπραγματεύονται την 
σημασία της χωρικής και συναισθηματικής μετάβασης μεταξύ χωρικών αντιθέτων και 
απορρίπτουν την απόλυτη έννοια των δυϊσμών, που αδυνατεί να εκφράσει τις πτυχές 
της ανθρώπινης ζωής. Δίνεται πλέον, περισσότερη προσοχή, στις σχέσεις μεταξύ των 
αντικειμένων, και όχι μονάχα στα αντικείμενα αυτά καθαυτά.  Σε εκείνη την περίοδο, 
αρχιτέκτονες όπως οι Aldo Van Eyck και Herman Hertzberger, χρησιμοποιώντας την 
γλώσσα του στρουκτουραλισμού, σχεδιάζουν εμβληματικά κτίρια εκπαίδευσης που 
ενσωματώνουν στον σχεδιασμό τους την έννοια του «ενδιάμεσου» και της 
«λαβυρινθώδους καθαρότητας». Το κτίριο σχεδιάζεται σαν μια μικρή πόλη και 
αντίστοιχα η πόλη σαν ένα κτίριο. Οι αίθουσες διδασκαλίες αποκτούν μία πιο ευέλικτη 
δομή και προσαρμόζονται στις διαφορετικές ανάγκες των μαθητών για απομόνωση ή 
συμμετοχή, ενώ συχνά οργανώνονται γύρω από συλλογικούς χώρους που προωθούν 
της κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. Στα παραδείγματα αυτά, χώροι όπως το κατώφλι, οι 
διάδρομοι και οι σκάλες, που ισορροπούν ανάμεσα σε δύο κόσμους, αναδεικνύονται 
και φανερώνουν τις ευκαιρίες που προσφέρουν για αναβάθμιση της σχολικής 
καθημερινότητας. 

Στα παραδείγματα της σύγχρονης σχολικής αρχιτεκτονικής, ο άνθρωπος και το 
βίωμα παραμένει στο επίκεντρο, και η σημασία του ενδιάμεσου χώρου στην 
αρχιτεκτονική και αστική κλίμακα έχει εδραιωθεί. Στην αντίληψη περί ανταλλαγής -
ποιοτήτων μεταξύ πόλης και κτιρίου, έχει προστεθεί η διερεύνηση της διαλλακτικής 
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σχέσης μεταξύ της τεχνιτής κατασκευής και φυσικού τοπίου. Στα έργα των Benisch και 
Miralles, οι άλλοτε στατικές μορφές των κτιρίων μετασχηματίζονται σε δυναμικές 
επιφάνειες και δημιουργούν μια νέα κατηγορία “ενδιάμεσων” που ρευστοποιούν τα 
όρια των χώρων και των λειτουργιών. Ακόμη, το κτίριο συνεχίζει να ενσωματώνει 
χαρακτηριστικά της πόλης στο εσωτερικό του, σε μία συνθήκη λανθάνουσας 
αστικότητας. Ωστόσο, στην σύγχρονη εκδοχή του, το ζήτημα της συσχέτισης των δύο 
αυτών κόσμων, καλεί τον δημόσιο χώρο να εισχωρήσει στον ιδιωτικό, την πόλη να 
συνδιαλλαγεί με τον μικρόκοσμο του σχολείου, όχι σε προκαθορισμένους 
πολυλειτουργικούς χώρους, αλλά μέσω της διάχυσης των τόπων μάθησης εντός του 
ιστού της πόλης. Όπως εφαρμόζεται στα κτίρια των Aires Mateus και Randic-Turato, ο 
ανοικτός χώρος του σχολείου μπορεί να συγχωνευτεί με τον δημόσιο χώρο της πόλης, 
και το σχολικό κτίριο να διατηρηθεί ως βάση, αλλά να αναπτύξει κι ένα δίκτυο από 
«δορυφόρους» μέσα στον αστικό ιστό. Στο σύγχρονο, πλέον, παράδειγμα σχολικής 
αρχιτεκτονικής από τον Hertzbergerg, η αλληλουχία κλειστών και ανοικτών χώρων 
αναβαθμίζει τις ποιότητες του σχολείου. Η επέκταση της αίθουσας διδασκαλίας στον 
εξωτερικό χώρο του κτιρίου συμβάλλει υποστήριξη της έννοιας της ενότητας μεταξύ των 
πραγμάτων, και της επικοινωνίας μεταξύ διαφορετικών κόσμων. Παράλληλα, σε ένα 
πολύ διαφορετικό φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον , ο Francis Kere, αντιμετωπίζει την 
πρόκληση του αχανούς κενού μέσω της ισορροπημένης οριοθέτησης κλειστού – 
ανοιχτού, χρησιμοποιώντας τον ενδιάμεσο χώρο ως φίλτρο μεταξύ της «καρδιάς» του 
σχολείου και της απρόβλεπτης φύσης έξω από αυτό. Τέλος, οι ενδιάμεσοι χώροι κίνησης, 
που τόσο ασχολήθηκαν μαζί τους οι αρχιτέκτονες στα μέσα του 20ου αιώνα, οι 
διάδρομοι και τα κλιμακοστάσια, πλέον αποκτούν κεντροβαρική σημασία στο σύστημα 
του εσωτερικού του κτιρίου. Οι μελέτες του Hertzberger στο Dalhem, και των Henning 
Larsen στην Κοπεγχάγη, ενώ απευθύνονται σε διαφορετικές εκπαιδευτικές βαθμίδες, 
ξεκινούν και οι δύο την σύνθεση τους με γνώμονα τους χώρους κυκλοφορίας που πλέον 
αναλαμβάνουν τον ρόλο του ενοποιητικού στοιχείου μεταξύ περιοχών , αλλά και του 
βασικού χώρου στον οποίο οι μαθητες/φοιτητές μπορούν να κοινωνικοποιηθούν.  
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